

ZALAI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Fő-ut 13. Bogenrieder-palota
Interurban-telefon 183.

Felolónaszervező:
Dr. HEGEDŰS GYÖRGY.

Megjelenik délután 4 órakor.
Hirdetések és nyilatkozatok szerint
Egyes szám ára 50 fillér.

Ujváry Géza képviselő- jelölt.

Erejéhez kezd jutni újra a magyar 1918. november 1. óta nem hallatszott más e hazában, mint a rendbontók, az önmagukért küzdők és tolvajok lármája. A partravetett politikus-horda vadul nekigrogt mindenek, ami magyar és szent volt előttünk, a háboruban felesépredeket szatócsok eljött kiállott mindenre, ami büzös millióit eldugni segített, a harctér mögött lössé lett gyerkeő pedig a Világok, Naplók, Egyetértések és még számtalan világboldogító lap hasábjain kést lökdösött keresztény hitünk ellen. Egy ordításba vezetett bele minden: veszeszzen örökre az, a mi magyar és keresztény! Kicsucosodott ez az irányzat a kommunizmusban, amely határozottan-faji uralomért küzdött és gyilkolt a legvadabb eszközökkel.

A nap azonban újból feltűnt a elszólt a mérges kőd. A magyar levegőhöz jutott a kiállott újra a porondra, hogy ezervezes hazáját megvédje és visszazereze. Böles öregeinkhez méltóan azonban most is belátta a nemzet, hogy adáz politikai küzdelmet felidézni nem kívánatos, mert csak elleneink hatalmát s erejét növelnének ezáltal. Ezért az összes küzdő pártok Budapesten egy nagy blokkban egyesültek, hogy így ellenfelek nélkül folyjon le a választás.

Ez a nemes és hazafias cél vezette a nagykanizsai pártokat is, amikor azok vezetői elhatározták, hogy lemondanak az egymással harcról s egy nagy keresztény pártban tömörülnek.

Szombaton délután volt e tárgyban nagyobb értekezlet a szentferencendi zárda fogadótermében, amelyben résztvett a társadalom minden rétege s a pártok vezetői. Az értekezletet Dr. Szekeres József nyitotta meg hosszabb beszédben, amelyben rámutatott hazánk szomorú helyzetére s arra a szükségességre, hogy most a nemzet tragikus állapota miatt mellőzzük a pártok közötti erőmérkőzést, mert ez csak káros lenne nagy ügyünknek. Hosszabb vita után

az értekezlet elhatározta, hogy egy közös jelöltet állítanak Ujváry Géza személyében, aki személylen becsülettel, tiszta jellemmel áll minden párt előtt s így a legteljesebb bizalomnak örvendő.

Ujváry Géza ezen egyhangú bizalomra kijelentette, hogy bár erejét meghaladó munkát kíván most tőle a haza, mégis vállálja a jelöltséget, mert hiszi, hogy munkájával csak használni fog a közügynek.

Megválasztottak ezután a tisztarkat.

Elnök lett egyhangú felkiáltással Dr. Szekeres József. Társelnökök: Dr. Tamás János, Knortzer György, Dr. Hájdu Gyula, Karlovits József (a kizs-gazdapárt elnöke), Pander György v. tanácsos és Dr. Hegedűs György. Pénztáros: Tripammer Jenő.

Választott ezenfelül egy nagy intézőbizottságot, melybe bele van vonva a város minden foglalkozási rétege.

Ezen ügyben vasárnap Dr. Hegedűs Györgynél kizs-gazdapárti értekezlet zolt, ahol a párt elnökének, Karlovits Józsefnek indítványára egyhangulag elhatározták, hogy Ujváry Géza jelölését minden erjükkel támogatni fogják, mert benne "a közletemek egy olyan küzdő emberét látják, aki a kizs-gazdák speciális érdekeit nagy erővel képviselni tudja.

Az egyesült pártok kimondoták, hogy a párt hivatalos lapjával a Zalai Közlönyt teszik meg, mert ez a lap volt az, amely a köztársaság keletkezése óta törhetetlenül képviselte a magyarság és kereszténység érdekeit.

Elhatározták azt is, hogy párt-célokra és propagandára gyűjtendit indítanak, ez azonnal meg is kezdtek. Felhívja ezért a pártvezetőség a választópolgárok összességét, hogy mindenki anyagi ereje szerint adakozzon a párt számára, hogy nagy céljaink minél nagyobb körben és minél erőteljesebben legyenek propagálhatók. Az összegeket kéri a párt Tripammer Jenő pénztárnokhoz, vagy lapunk kiadóhivatalához juttatni.

Az egyesült pártok neve: Keresztény nemzeti, szociális, kizs-gazda és földművespárt.

Heinrich deznignált miniszterelnök visszalépése.

Bpest, szept. 7. A kormány tagjai ma Friedrich István miniszterelnök vezetésével minisztertanácsot tartottak. A mai minisztertanács megállapította, hogy az ország tulnyomó része fokozódó elkészeredéssel kíséri azon törekvéseket, melyek a Friedrich-kormány helyébe egy más irányt akar-nának beiktatni. Heinrich Ferenc deznignált miniszterelnök ezek megállapítása után kijelentette, hogy a közvélemény megnyugtására hazafias kötelességének ismeri megbízatását visszaadni a minisztertanácsnak. Heinrich a megbízatást tudomásul vette. Heinrich a minisztertanácsból jegyzéket küldött a budapesti antantminisztereknek, melyben bejelenti, hogy a kabinetalakításra vonatkozó megbízatását a mai napon a minisztertanácsnak visszaadta. Kéri, hogy elhatározásait a békekongresszencia elnökével közöljék.

Wilson Anglia s Franciaország titkos szerződésai ellen.

Hága, szept. 9. Sant-Luisból jelentik: Wilson kijelentette a kereskedelmi kamarában elmondott beszédében, hogy ellenzi Nagy-Britannia és Franciaország titkos szerződéseit. Reméli, hogy népszavazás idején nem lesznek titkos szerződések.

Bandholz tábornok Bukarestbe utazott.

Bpest, szept. 9. Bandholz tábornok, az amerikai misszió főnöke ma különvonaton Bukarestbe utazott, hogy tiszteljen a román királyi pár és a román kormány előtt.

A forgalomban lévő pénzek elfogadása.

Bpest, szept. 9. A pénzügy-miniszterium a következő hivatalos közleményt adta ki: Minden olyan esetben, mikor valamely kötelezettség teljesítéséről van szó, (házbérfizetés, kölcsönötörlesztés stb.) a hitelező bármely forgalomban levő fizetési eszközt köteles elfogadni. Ha a hitelező a pénz elfogadását megtagadná, ugy az adós a kérdéses összeget bírói letétbe helyezheti.

Renner aláírja a békét.

Bécs, szept. 9. Renner dr. kancellár tegnap este visszatért Szent-Gianniába, hogy aláírja a békeszerződést. A delegáció tagjai közül senki sem utazik vele.

Oroszországi foglyok hazaszállítása.

Stockholm, szept. 9. Hivatalos értesülés szerint az amerikai kormány hajlandóan mutatkozik a Szibériában levő osztrák-magyar hadifoglyok hazaszállításának lebonyolítására, ha az egyes nemzetek államok a felmerülő költségek kvótászerinti megtérítését garantálják.

Magyar nemzeti földművelésügyi minisztérium.

Bpest, szept. 9. Budapesten magyar nemzeti földművelésügyi alakult, melynek elnöke az, hogy egy táborba szállítsa az ország földművelői a szövetség elsősorban a földművelők érdekeit megvédésének biztosítására törekszik.

Elfogott kommunisták.

Bpest, szept. 9. A fővárosi detektívek egy razzia során elfogtak egy Grünfeld Izidor nevű terroristát, akiről kiderült, hogy egymaga hatvannyolc embert végzett ki. Ugyanecsk a budapesti rendőrség tegnap tartóztatta le Weisz Fülöp volt politikai megbízottat, Lemberkovits százados gyilkosát. Weisz kihallgatása előtt egy alkalmas pillanatban a főkapitánysági épület második emeletéről leugrott az udvarra, ahol holtan terült el. Tegnap bekísérték a főkapitányságra Rabinovits József volt népbiztos, akit Nagykanizsán fogtak el. A bécsi rendőrség tegnap tartóztatta Lukács György volt népbiztos és Seidler Ernőt, a vörösorság egykori parancsnokát, akiket Németausztriában internáltak.

HIREK.

— **Jogászvacsora.** A gyászos emlékü bolsevista úralom legérzékenyebben a jogászlágot érintette. Az igazságszolgáltatás Kun Béla gárdája előtt teljesen feleslegessé vált, ami természetesen is volt az ő helyzetükben, hiszen a bíróság előtt ő szerepeltek volna legelőbb. Ezért rendeleteikkel az ügyvédséget és a bíróságot a legkisebb térré szorították, annyira, hogy különösen az ügyvédi kar az előtt a helyzet előtt állott, hogy más pályát kell neki választania. Mindennek dacára az ügyvédi és bírói kar a legszilárdabban kitartott hazánk törvényei mellett, nem állott a bolsevizmus szolgálatába, hanem a jog örök erejében bízva, türelemmel várta azt az időt, amikor a rablók uralmának össze kellett omlani. A társadalom minden osztályát ki tudta kezdeni a kommunizmus, a jogászvilágnak azonban alig van néhány tagja, aki megtevéte. Ez a nemes kitarítás különösen Nagykanizsán mutatkozott legszelbben, ahol mint tömör egész állta végig a megaláztatások sorozatát az ügyvédi és bírói kar, s ennek köszönhető az a végtelenül vigasztaló tény, hogy nálunk az igazságszolgáltatás épületére épp oly bizalommal és tisztelettel tekinthetünk, mint a jog legvirulósabb idejében. Az ügyvédi és bírói kar ezen együttérzésének kifejezésül és annak a törlhetetlen vállvetést harcnak megünneplésül, amelyet társadalmunknak ez a két legfontosabb és legnagyobb sulyu kara tanusított a szovjeturalom ellen. *Falva* Lajos ügyvéd, az ügyvédi karnak köztitelében és szeretetben álló elnöke az elmúlt szombaton közös vacsorát rendezett a Polgári Egyleten, amelyen az ügyvédi és bírói kar teljes számban megjelent. Ezen az estén, amely a legkellemesebb hangulatban folyt le, kimondta az ügyvédi kar, hogy minden hó első szombatján jogászvacsorát tart, amelyre kizárólag csak a jogi pályán működők lesznek hivatalosak.

— **A hazarólók Vázsonyhoz folyamodnak támogatásért.** Berényi Béla (a jó magyarhangzású név ne téveszen meg senkit), keszthelyi hadimiliosos levelet írt dr. Vázsonyi (Weisz) Vilmoshoz, melyben arra kéri, hogy intézkedjék a románoknál Keszthely megszállása végett, mert ott lázadások vannak és már halálos zsidóüldözések is fordultak elő. Költségek olvasatlan ezekkel, korlátlan mennyiségben fedeztetnek. A levél nem a címzetthez, hanem az illetékes hatósághoz került. Az 50 krajczáros nevű Berényi Bélát letartóztatták. Erre egy felekezetebeli keszthelyi ügyvéd Budapestre

Vilmos császárt nem lehet megbüntetni.

Amsterdam, szept. 9. Lansing államtitkár a békekonferencia tárgyalásairól mondott beszédében kijelentette a volt német császár által tervezett bírói eljárásról, hogy első pillanattól fogva nyilvánvaló volt, hogy illetékes bizottság tagjai elsősorban a volt császárt akarják nemzetközi ítélőszék elé állítani. Háromrendbeli vádat emelhetnek ellene: a háború okozásáért, Belgium és Luxemburg semlegességének megsértéséért, végül azokrét a súlyos sértésekért, melyeket német hadierők követtek el a hadijog ellen. A bizottság megkezdte a büntetőjogi felelősség megvizsgálását, végül azonban valamennyi tagja arra az eredményre jutott, hogy a császárt nem lehet vád alá helyezni a háború kitöréséért vagy a német hadseregnek Belgiumba és Luxemburgba való bevonulásáért. A bizottság belátja ugyan, hogy a császár erkölcsi vétséget követett el az emberiséggel szemben, de egyúttal kénytelen volt kijelenteni, hogy nincs olyan törvény, amellyel a volt császár tetteit büntetendő cselekményül lehet bélyegezni. A császár bűne nem olyan természetű, hogy a bíróság megállapíthatná és megbüntethetné erte.

utazott. Kínél járt, mit végzett; nem tudni, de amíg ott volt, telefonmegkeresés érkezett Budapestről a keszthelyi illetékes hatósághoz azzal az utasítással, hogy a fogságban levő Berényi Bélával enyhébb bánjanak. A szokatlan hivatalos forma gyantakeltett. Tízetes vizsgálót kiderített, hogy a hivatalos telefonutasítás hamisítvány. A nagykanizsai ügyészség megkeresésére szeptember 6-án Berényi Bélát három más letartóztatottal, köztük egy nőt is, átszállították Nagykanizsára.

— **Magánítzstviselek új szervezete.** E hó 2-án megalakult a „Magánítzstviselek Keresztény-Szociális Szervezete”, a melyhez máris több vagy és általában tisztviselő jelentették be csatlakozásukat. — A szervezettel nagy eréllyel látott hozzá a súlyos gazdasági válság nyomán keldtkezett munkanélküliség kérdésének megoldásához. Csatlakozásokat a szervezet ideiglenes helyiségében: IV. Ferenciek tere 7. sz. III. lépcső, II. emelet d. u. 4-7-ig lehet bejelenteni.

— **Szerb csapatösszevonások.** Jurgosláviában újabban nagyobb csapatzállások folynak. A szerb és horvát hadsereg a Bánátságban gyülekezik és a kelet felé vesz frontot a románok ellen. Úgylátják az ántant semmiképp sem tud békét teremteni, mert szövetségesei is kezdenek egymással habja kapni.

— **Megindokoztatott vörösek.** Zalaszabronon a vörösek a rémuralom után sem akartak elhagyni helyüket és Schreiber nagykanizsai rendőrtisztviselőnek nyelgett a direktóriumot felszámolni. Ugyanekkor Schreiber elfogott 10 vörösrőt, akik a községben hallatlan garázdálkodást vittek véghez s huszonhét gazdát féltelholtra vertek, akiknek állapota most életveszélyes. A magyar nép áldott lelkeire jellemző, ami ezután történt. A vörösöröket nem bántották, egy ujjal hozzájuk nem nyúltak, hanem csak letérdeltették s két óra hosszat imádkoztatták őket. S a vörösek, akik sárral dobálták a vallást, úgy buzdogn imádkoztak a feszület előtt, mintha legalább is kámszás fráterek lettek volna.

— **Elhagyott sírok.** Hosszu, négy éves háborunk örök emlékeztetői azok a katonatemetők, amelyeknek hanjtái alatt hőseink nyugszanak. A nagy felzúdulás és győzelmes harcok idején azt hittük, hogy ezek a temetők a hazaszeretet Mekkája lesznek, ahova erőt jár meríteni a magyar s a lig egy élt múltán a szent sírokat benőtte a fű, a keresztetekt kitérte a vihar, elhervadt rajtuk a virág... E szomorú tény és képtáru lenék, ha kimegyünk a kanizsai temetőbe. 1200 hősünk alussza örök álmát ott s ha messzeföldről idejelenő fiahoz, vagy férjéhez a gyászoló asszony, bizony aligha találná meg sírját az elhunytján. Szomorú könnyelműség ez. Közélg a halottak napja, ezért sürögősen intézkednünk kell, hogy a sírok annyira rendez legyenek téve, hogy legalább lehessen melléjük térdeni. Helyesnek tartanánk, ha a katonaság venné kezbe a sírok rendezését hozatalát, vagy egyes családok vállalnának egy-két sírt magukra. Ajánljuk ezt különösen a hadiölygvek figyelmébe, mert gondolják el, hogy mennyire jók eshetik nekünk az, hogy szeretteik sírját valahol idegenben egy másik özveggy gondozza. Dr. Szekeres Józsefnek vette kezébe a sírok rendezésének kérdését, ezért felhívjuk azokat, akik e nemes munkában részt akarnak venni jelentkezzenek nála.

— **A falun nem fogadják el a fehér pénzt.** Mindenki azon jagat, hogy nem fogadják el falun a fehér pénzt. De ha szétnézünk a városban, itt még ugy sem fogadják el, vagy ha el is veszik, 10-20 százeleket számítanak különböznek. Ha azt akarja a város, hogy a falu fogadjja el a fehér hasu bankót, akkor elsősorban költőessége a városnak a saját területén belül annak értékét biztosítani.

BIRKAHUS.

Értesitem a nagyérdemű husvásároló közönséget, hogy piaci sátramban naponta friss birka-hust árusítok. Szives pörtyfogás kérve, maradok tisztelettel Schwarzcz Adolf mérsáros.

Gépez ajánlkozok mindenféle gézpez és motorok házilag való javítására. Cím: József főherczeg ut. 33. szám. — Ugyanitt több gépez is ajánlkozok.

Színház.

— **Hejehuja báró.** Telt ház nézte vége a Hejehuja báró előadását, melyben Majorossy Juliska megalkozott be a város közönségének és egyúttal először lépett a nyilvánosság elé. A kiváló hangu művésznél magával ragadta a közönséget és erős a reményünk, hogy nemokará az egész ország fog művészetének hódolni. Szízfolyi Bandi nagyzerű volt. Vida Ila, Kömives Erzi, Nagy Ilnoka, Ballay Mancsi, Róna, Kardos, Borowsky újabb sikerekkel gyarapították eddigi művészi eredményeiket. Meg kell emlékeznünk a lehetetlen, minden kritikán aluli zenekarról, amelybe Várhalmi József a kiváló karmester éjjel-nappali munkája alig tud lelket verni. A kiváló rendezés Somogyi direktor érdeme. — Ma és holnap újra ezt az ötletéken gazdag kiváló darabot adja a nagy szeretetűk Brvndtő fórumát és mint az előjelekből következtetni lehet: zsúfolt ház előtt.

VILÁG nagymozgó színház
Budaörsi úti Álloda-
TÉLFON: 7.

Kedden és szerdán

szeptember hó 9 és 10-én

A bestelen.

Társadalmi dráma 5 felv.

Dán Arany-sorozatunk első képe.

Előadások kezdete: Hétfőköznapokon 7 és 9 órák. Vasár- és ünnepnapon 3, 5, 7 és 9 órák. ==

URANIA mozgóképpalota
Rozsnyói-utca 4

Kedden és szerdán

szeptember hó 9 és 10-én

Költői álm.

Fantasztiikus játék 4 felv.

Főszerepben **Frederik Jakoben.**

A Nordisk film-gyár felvétele.

Előadások kezdete: Hétfőköznapokon 6 és 9 órák. Vasár- és ünnepnapon 3, 5, 7 és 9 órák. ==

A nagykanizsai állami ügyészségétől.

2793/Á. U. 1919.

Felhívás.

Felhívom mindazokat, akik az osztály elleni igazgatási ügyben illetékes Szentesi Dózsa nagykanizsai lakosnak a kommunista uralom alatt tartott igazgató beszédeiről, illetve kijelentéseiről közvetlen tudomással bírnak, különösen akik a nevezettek a cselekedetei inézet állítólagos igazgató beszédeiről és kijelentéseiről tanuvalomást tehetnek, kihallgatásuk végett a nagykanizsai állami ügyészségnél, vagy a rendőrkapitányi által haladéktalanul jelentkezzenek.

Egyben felhívom ismétlenül a közönséget, hogy a kommunista uralom szeptemberi elleni adatait sürögősen szűrgőltassa be, hogy a bűnök ellen eljárási lehetőséget, az esetleg kéltő alap nélküli letartóztatotk pedig szabaddalra legyenek helyezhetőek. Nagykanizsa, 1919. évi szeptember hó 6.

Dr. Borody Deszö állami ügyész.

Megbízható szobalányt keres jó ellátás mellett Biffi ezredes Ötvös-tér 30. szám alatt.

ZALAI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Fő-ut 13. Bogenrieder-palota
Interurb-telefon 183.

Felolvasorokoztató:
Dr. HEGEDŰS GYÖRGY.

Megjelenik délután 4 órakor.
Hirdetések és nyilatkozatok árát
Egyes szám ára 50 fillér.

Átok reájuk,

kik miatt béklyóba verték nemzetünket és most fogvicsorgatva, pofonverdesve kik tűrnünk minden megaláztatást, ami csak egy nemzetet érhet. Ez ezek az átkozottak még mindig itt járnak közöttünk barátságot szinlelő széles mosolyra húzódo főfajjukkal, játsza az ártatlant és az egész világban szándékosan befektetik és törnek nemzetünk becsületét és tisztességét ellen csak azért, mert megakarjuk tisztítani hazánkat az Oroszországból betolakodó leggyaluzatosabb ellenség módjára viselkedő zsidóktól. Hangosan mondjuk mindenkinek, hogy nem Izrael vglása ellen küzdünk, hanem igenis azon faj ellen, mely képes volt nemzeti szentségeinket, nemzeti zászlónkat a sárba tiporni és nem áttalonták ezt a törekvésüket hangosan a népek megmondani, miközben annak kezébe csillagos vörös lobogót nyomtak. Ha van népek, úgy nékünk van igazán jogunk ellenük küzdeni, mert az ádáz ellenség már hatalmas kimutatva foga fehérét és még mindig dolgozik szóval különösen pénzzel nemzeti törekvéseink ellen. Ha vannak köztük, kik évszázadok óta itt élnek és becsületet magyarnak tartják magukat — sajnos kevesen vannak — akkor azoknak is meg kell undorodniok ezektől a gyaluzatos pestises alakoktól, bár rokonák legyenek is, mert ki máma még utjába áll a magyar szellemnek — mely keresztény — vagy legalább is annak terjedését lassítani, ellenséges törekvésekkel szemben enyhíteni akarja, az nem érdemli meg, hogy levegőnek szálja, vagy itt éljen, az egy sorban az az Oroszországból jöttökkel. Ma midőn mindenki, aki hazáját szereti, aki magát magyarnak ismeri összefogott ez ország megmentésére, most akik nincsenek velünk, azok bitang alatomos ellenségeink, kiknek van pénzük adakozni a nemzeti hadsereg kisebbedéséért, idegen ellenséges hordák behívására, de nincs annyi tisztességük, hogy annak a népek szolgálatába álljanak, akinek a verjékén. kiömlő vérén magukat sikerült a pukkadásán meghizlálni A mi küzdelmünk nemzeti küz-

delem, melyet lángoló hazaszeretünk sugall és bár szövetségzenek idegen hatalmasságokkal, győzni mi fogunk. A sziveink tiszta, lángoló érzelmeit a pokol kapui sem lesznek képesek megdönteni, mert azok égnék és gyujtanak mind erősebben és hatalmasabban.

Justus.

Táviratok.

Nemzetközi munkáskonferencia.

Amsterdam, szept. 10. Appleton, a nemzetközi szakszervezeti szövetség elnöke a következő kijelentést tette az összehívandó munkáskonferenciáról: A nemzeteknek együtt kell dolgozniok, hogy kiegyenlítsék a háború által okozott kárait, hogy ismét boldog legyen minden ember. Szívvel kívánom, hogy a németek előjjenek a washingtoni konferenciára, ahol a többi nemzetek képviselőivel együtt dolgozhatnak a közös nagy cél eléréséért. Együttműködésre főképpen a jövő békéjének az érdekében lenne szükség, mert valódi béke kölcsönös bizalom nélkül elképzelhetetlen.

Elpusztított francia vidékek.

Bécs, szept. 10. — Az *Arbeiter Zeitung* a Franciaországba küldött munkaközvetítő-bizottság jelentését közli. A jelentést Meisner képviselő olvasta fel a munkágyűlésen. Északfranciaországban szerzett benyomásainak közlése után azt mondja benne: A franciák egyelőre csak barakkokat akarnak építeni. *Albert*-ben a munkásoknak, hogy gyáraikat újra felépítsék, a szakértők számítása szerint legalább 16—20 esztendő rendszeres munka kell hozzá, hogy ezt a vidéket a háború előtti állapotba visszahelyezze. Az elpusztított területeken háromszáz ezer házat romboltak le.

A német alkotmány módosítása.

Lyon, szept. 10. Az illetékes helyről kapott információk szerint a szövetségesek legfőbb tanácsa felülfelül ragaszkodik a német alkotmány módosításához.

Jugoszlávia békeje Ausztriával.

London, szept. 10. Reuter-ügynökség szerint a délszláv kormány elhatározta, hogy aláírja az osztrák békeszerződést.

Fedák Sári nem léphet fel Bécsben.

Bécs, szept. 9. A bécsi rendőrgazgatóság már véglegesen megtiltotta Fedák Sárinak, hogy egy bécsi orfeumban fellépjen. Fedák Sári Olaszországba szeretne utlevelet szerezni.

Ujváry Géza.

Az a magyar őstalaj, amely nevelőanyának azóta, amikor Árpád kemény lovasai végigvágattak e hazán: csodálatosabbnál nagyobb szellemeket és jellemeket adott népünknek. Gyönyörű történelemben voltak vad, szittyajellemek, akik törni tudtak, de engedni nem, fékezhetetlen szenvedélyek, amelyek mint tűzkévek világítottak koruknak, nyugodt, bölcs hazafiak, akikben a mérhetetlen nagy tüzet lefogta a belátó mérséklet stb., de akik különböző jellemvonásaik mellett is egymással versenyezve dolgoztak szent hazánk ügyéért. Bármit kiállított is világá az utóbbi években azok, akik kicsinyességüket és megüritségüket azzal targonálták, hogy vessen-t könyörögtek a magyar hazára, — mégis büszkén mondatjuk el, hogy a magyar közélet férfiai az öncélú való küzdelemmel megvádolhatók nem voltak.

Rendkívüly nagy feladatok előtt állunk! Magyarországnak egy eddig nem látott, de annyiszor megálmódott új képe bontakozik ki. A Szent István által letett keresztény fundamentumokat ki kezdtek a férgek, felébredt nemzetünk azonban elspergerte e bombaszó rágcsálókat a millió kéz javítja és teszi kikezdetetlenné hitünk pilléreit és magyarságunk megtámadott bástyáit. Folyik a küzdelem a jövő Magyarországrt.

E vészes időkben irta Nagykanizsa polgársága egyhangu lelkedéssel zászlajára *Ujváry Géza* nevét.

jellem, a közérdekért való rajongás, a tiszta egyéniség, a megállíthatatlan harcos, a nyugodt tiszta fő és őszintlen barát mintaképe áll előttünk. E városért annyit fáradt, annyit dolgozott már és hosszú időn át oly odaadással küzdött érte, hogy Nagy- és Kiskanizsa polgársága csak köszönetét fejezi ki akkor vele szemben, amikor e kiváló fiának évtizedes munkáját a nemzetgyűlésbe való felküldéssel köszoruzza meg.

Ujváry Géza e város minden osztályának a jelöltje, amelyeket neki egyenlő szeretettel kell képviselni, mert e város nem egyes pártoké, nem egyes osztályoké, hanem mindnyájunké. Légyen ezért becsületes lelke mellyen ott a munkás, a földműves, az intelligencia s a polgárság egyforma elbánásban, mert egyenlő súlyú és egyenlő kötele-ségekkel megterhelte fia mindegyiké e hazának.

Ujváry Géza, amennyire tipikus magyar, annyira tipikus kanizsai is. Leleke mellyen ott rezeg az az olthatatlan szomj, amely csak akkor csendesül, ha Kanizsának valahol jót tehetett. Irja ezért zászlajára különösen a város nevét, is, mert sok mellőzésben, sok bántásban volt részünk. Leges-legels kötelességei között legyen azon törekvése, hogy országunknak ezen igen beces, gazdag és kultúra végvára a fejlődés útjára induljon. Ezért igen hálásak leszünk.

Bizunk erejében és céljai nemességében, ezért szívünk, lelkünk minden melevélő köszöntjük *Ujváry Géza* képviselőjelöltünket.

— **Fegyverek beszoigaltatása.** Elrendelem, hogy minden olyan katonai fegyver után, mely jogcím nélkül van bárki tulajdonában, ha ezt az illető a kihirdetés után beadjá, neki egyszáz korona fizetendő. Ezen rendelem az állomásparancsnokság körzetében a legszelebbe körben kihirdetendő azon parancssommal egyetemben, hogy a kihirdetés után azon személyek, akik a fegyvert be nem adják s az náluk megtalálják, mint megbizhatatlanok a zalaegerszegi fogolytáborba lesznek internálva. *Riedl ezredes* s. k.

HIREK.

Konkolyhíntök

Járnak köztünk, ököléval, szürke szemmel, kandur bajusszal és borgözös lehellettel. Fáj nekik az egység, fáj nekik a nélkülük való küzdelem, fáj nekik, hogy sámedlíjük eltörött, amelyen a más ablakába akartak betekinteni. Fészkelődnék ezért szüntelenül, mintha hozzá nem férhető helyen csipné őket valami, adják az aggdódot, de elfeledik, hogy a kommunizmus párfütméjt igen szívesen csépegették ruhájukra. Nem okoznak nekünk gondot ezek a kis bácsik; de figyelmeztetni vagyunk kénytelenek őket arra, hogy tisztesség is van a világon, amely épp azt nem hajlandó eltérni, hogy vésszes időben valaki csak a saját tényérjára tekintgetve tudjon beszélni a hazafiságról. Ne kiabáljanak a földmivésre, mert nem csinál az paraszterrtort, ne gyanakodjanak az intelligenciára, hiszen okosabb az, mint ék s ne nyagolassák most azt a szegény munkást, hiszen kezét úgy sem fog velük. Vonuljanak vissza odujokba, annak az aromájánál meghízhatnak, de máshol nem, mert küzdelmeink és céljaink tisztasága kulláncokat úgy sem tűr meg.

— **A keresztény nemzeti, szociális, kisgazda és földmivéspárt intéző-bizottsága dr. Tamás János** elnökelet alatt gyűlést tartott, amelyen a párt kimondta, hogy 1919. évi szept. hó 14-én a felsőtemplom előtti téren alakuló nagygyűlést tart, amelyen **Ujváry Géza** elmondja programbeszédét. A nagygyűlésre vonatkozó adatokat egyéb-eként bőven fogják tartalmazni azok a plakátok, amelyek egy-két napon belül megjelennek. Tegnapi lapunkból kimaradt a párt jegyzőinek a névsora, amely a következő: **dr. Kaufmann Lajos, Novai Imre, Banekovich János, Meisner Oszkár, Németh Mihály, dr. Málék László és Kojavics József.**

— **Tolna-vármegye kormánybiztosa.** A belügyminiszter kinevezte Tolna-vármegye kormánybiztosává a főispáni teendő ellátására Kadicsfalvi Török Mihályt, az „Alkotmány” szerkesztőjét. Az új kormánybiztos 1857-ben született Székelyudvarhelyen. A kormánybiztos a középiskolák elvégzése után a kolozsvári gazdasági főiskolában szerzett oklevelet. Hajlaman az újságírói pályára felvonzották. Gimnazista korában a Budapestben megjelenő „Nemzet” újság szerkesztőségének, később pedig a „Kolozsvári Lapoknak” volt a tagja. Az Alkotmányt tizenkét éven át szerkesztette. A buda-

pesti sajtóban számos novellája, regénye jelent meg.

— **Megnyílik az áruforgalom Stájerországgal.** A szombathelyi kormánybiztos nagyfőnöksége megállapodást kötött a stájer tartományi kormányval. Az egyezmény szerint Stájerország és Nyugatmagyarország árucseréire lépnek egymással, melynek lebonyolítására kirendeltségünk lesz Stájerban s a stájeroknak nálunk.

— **Értesítés.** Kértnék a füzerszakmabeli kereskedők, hogy folyó hó 10-én, szerdán délután 6 órakor a Casino egyik termében megjelenni sziveskedjenek. **Több füzéskereskedő.**

— **Közvetlen vonat Ausztriával.** Sopronból jelentik: Vasárnap közvetlen vasúti összeköttetés indult meg Budapest és Bécs között, továbbá Bécs és Sopron között. Így tehát akinek kellő engedélye van Nagykanizsáról is közvetlenül mehet Bécsebe.

— **Az „Ébredő Magyarok” a szervezett munkásokhoz.** Miután tudomásunkra jutott, hogy a *semita* fű fiai soraitok között azt terjesztik, hogy ti nem lehetek egyesülőtök tagjai; azt üzenjük nektek, hogy tárt karokkal várunk minden keresztény magyart, aki meggyezésre s szíve sugallata szerint jön hozzánk. Jertek minél számosabban, hogy az Ébredő Magyarok egyesülése ne csak szemellen, hanem tagjainak tömegében is az osztalán magyar keresztényirtásadalom hatalmasságát képviselhesse minden olyan törekvés szemben, mely a keresztény magyar álláspontból alkudni vagy annak ártani merészelné. Hisz éppen ti voltatok azok, kik az elődök érdekében be, vagy leginkább áldozatai voltatok szervezetitek vezetőinek. Fogjunk össze munkázestvérek valamennyien, hogy felépíthessük újra levomolt, beomokolt hazánkat és letörhessük a világ erkölse, békéje és kultúrája érdekében e nemzetközi romboló tevékenységét. Az **Ébredő Magyarok.**

— **Menetrendváltozás a zalamegyei vasutakon.** A balatonparti vasutonál a következő menetrendváltozás történt: Keszthelyről Tapolcára érkezik a 6511-es sz. vonat reggel 4 óra 30 perccel. Zalaegerszgről délután fél kettőkor indul a vonat s Tapolcára délután 5 órakor érkezik. Tapolcáról Budapestre az 1109-es számu vonat indul délután 1 óra 28 perccel. A budapesti vonat Tapolcára érkezik délután 3 órakor.

— **Elfogott kommunista vezérek.** A budapesti rendőrfőkapitányság távirati megkeresésre a rendőrség széleskörű nyomozást indított meg, hogy a budapestről menekülő *Rácz Győ-*

zót, kinek, itt Kanizsán volt találkozója a feleségével, elfogja. Rácz egy beszerzési csoportnak volt a főnöke és *egymillő korona* kékpénzzel szökött meg. Az új folyamán az agilis *Kúper* és *Mari* detektíveknek fíradtságos, munka után sikerült őket felkeltetni. — Ilyenek voltak a munkások vezetői a kommun alatt, kik csak azért dolgoztak, hogy a kommunizmus jelszava alatt saját zsebeiket tömjék meg.

Ebéd és vacsora, hideg és meleg ételek a nap bármely szakában kaphatók a

KISPIPA vendéglobben

Nagykanizsa, Sugár-ut 23.
Kittűnő polgári konyha!
Színház után meleg vacsora.

Színház.

Heti műsor:

Szerdán: *Hejehuja báró.*
operette újítás.
Csütörtökön: *Szenvedély* szimfónia
Pénteken:
csak felültretek.
Szombaton: *János vitéz* operett.

— **Szenvedély.** Holnap Arctibasev megrázó drámájút mutaja be a színtársulat kifűnő drámai egyűttese. A főszerepeket *Póor Miklós, Tompa Irma, Nagy Ilon* és *Lányi Lulu* kapták, kiknek művészi tudása előre biztosítja a szenzációs darab sikerét. Előre, siessen mindenki, hogy az előadásokra jegyet biztosítsanak maguknak.

— **Hejehuja báró** második előadásán is elragadta a közönséget a bájos *Majrossy Juliska*, kinek szűnni nem akoró taps jutalmazta minden felépését. — **Szigethy Bandi** művészi mókáival érdemeltek a közönség halgátát. **Nagyon elegánsan játszott Kardos.** A kiváló darab ma ujra színre kerül.

— **A „Világ”** nagymozgó szeptember 10-én fényes műsor keretében mutaja be a **Becstelen** című 5 felvonású hatásos drámát, melynek főszerepeit a leghevesebb művészek játszátk.

— **Az Úrnia** még ma is a **Költői álom** c. 4 felv. Nordisk-drámát mutaja be **Frederik Jakobsen** feltevével. E dráma egy fiatal költő életörténetét tárgyalja meg hatón.

Értesítés.

Értesítjük a n. é. közönséget, hogy Nagykanizsán f. hó 15-től

autóbusz-forgalmat

létesítünk a vasutállomások és a „Központ”-szálloda között.

Tisztelettel

Amerikai Automobil Forgalmi Vállalat.

Hirdetmény.

Az állomásparancsnokság katonai **kenyer felülszűrés** pályázatot hirdet.

Ajánlatok f. hó 12-ig az állomásparancsnoksághoz (Sugár-utj lakatya) nyujtandók be.

VILÁG nagymozgó színház
Szarvas szálloda —
— TELÉFON: 7 —

Kedden és szerdán
szeptember hó 9 és 10-én

A becstelen.

Társadalmi dráma 5 felv.
Dán Arany-sorozatunk első képe.

Kilóadások kezdete: Hétköznapokon 7 és 9 órakor. Vasár- és ünneppanapokon 3, 5, 7 és 9 órakor.

URANIA moszkópé-palota
Rozsgonyi-utca 4

Kedden és szerdán
szeptember hó 9 és 10-én

Költői álom.

Fantasztikus játék 4 felv.
Főszerepben **Frederik Jakobsen.** A Nordisk filmgyár felvétele.

Filóadások kezdete: Hétköznapokon 0 és 9 órakor. Vasár- és ünneppanapokon 3, 5, 7 és 9 órakor.

121/1010.

Tárgy: **Lakásrekvíráások felülvizsgálata.**

Hirdetmény

A proletárdiktatura alatt fogantatott lakásrekvíráások felülvizsgálata a városi tanács 1928/1010 sz. határozata értelmében csak az érdekeltek panaszára lesz teljesítve.

Felhívom emelőlgyva mindazokat, akik 1019. március 21. óta lakás-, lakás-, vagy egyéb helyiség elrekvírálattal és akik ezen rekvíráást szándékoznak tartják, hogy panaszukat írásban a városi lakásfelülvizsgáló intézke legkésőbb 6. évi szeptember 10. napjáig adják be. Az írásban beadandó panasz után 40 koronát illeték fizetendő a városi pénztárba. Az illeték befizetését igazoló nyujtat a panaszrekvírvényhez csatolandó, vagy a befizetés magán a kérvényen igazolatlándó. A panaszban fel kell tüntetni:

1. hogy a panaszonként mekkora lakásos volt a háztartásához hány személy tartozik s a rekvíráálás folyán hány helyiség maradt használatára,
2. hogy a lakásba behelyezett részére minő helyiségek lettek igénybe véve, mi a behelyezett neve, foglalkozása s háztartása hány személyből áll,
3. hogy a behelyezett korában h. l. lakott, korábbi lakásába visszatérhet-e, illetőleg megjelölni azon helyiséget, ahol kihelyezése esetén elhelyezhető volna.

4. hogy a panaszó miert tartja a rekvíráást szükségesnek és tültetéslennek. A panaszbeadvány külső részén feltüntetendő a panaszó neve, foglalkozása és lakása, a behelyezett egyen neve, foglalkozása és a helyiségek pontos megjelölése (utca, házszám), amelybe a behelyezés történt.

Figyelemztetem, a közönséget, hogy a panaszok csak akkor számítathatnak kedvező elintézésre, ha a behelyezés a lakáshoz illel nyugalmát, felülvizsgáló, vagy a megszerelt munká utrafelülvizsgáló felületlenétevo helyezett teremtett. Legyen figyelemmel a közönség, a panaszok beadásánál arra is, hogy a mai tültetéslen lakásnégyfényesre csak építések és nem hatósági munkázatok útján emelhetők s hogy ha felülvizsgálás során nem tartó.

Nagykanizsa, 1910. évi szept. hó 9-én.

Novai s. k.
lakásfelülvizsgáló intézke.

ZALA-KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Fő-ut 13. Bogenrieder-palota
Interurban-telefon 183.

Felolvasószekesztő:
Dr. HEGEDŰS GYÖRGY.

Megjelenik délután 4 órakor.
Hirdetések és nyilatkozások szerint
Egyes szám ára 50 fillér.

A rettegött rém,

a „fehér pénz“ kérdése igaztalan mindenfelé a kedélyeket. Aljas üzletek, Oroszországból jött-ment alakok, a híres „gefsmann-ok tudatosan igaztalan a nép között, a fehér és a postatakarék által kibocsátott pénz ellen, hogy azáltal a nemzeti kormányának rendeletével precizizott pénzérték kisebbítését idézzék elő. Mivel az alkotó munka sehogyan sincs nyitkra, a nép becsapásásával és kiszípolozásával keresnek maguknak vagyon és pedig úgy, hogy alkalom módon házról-házra járva olesón össze vásárolják az értékes fehér pénzt és azt nagy mennyiségben elviszik olyan helyre, ahol már megkezdődött a bankjegyforgalom, mert ott teljes értékben rendes mederben folyik a pénzbecserélés és így sok ezreszel megrakodva jönnek vissza folytatni undok munkájukat.

Az Osztrák-Magyar Bank hatalmas mennyiségű kék pénzt bocsátott kormányunk rendelkezésére és ezért mindenkit figyelmeztetünk, hogy ne üljön fel a mindenféle hazugságoknak és a naponta megeresztett rémhíreknek, mert minden forgalomban levő pénznek az értéke a kormányrendelete alapján szilárdan áll és nemskorára megfog indulni az egész országban a becserélési akció. Ha még folytatják a here-üzérkedők a fehér pénzek összevásárlását, a közönség saját érdekében köteles őket lefogatni, mert azt nem lehet többé tűrni, hogy undok hazudozó alakok továbbra is szívják a verejtékesen dolgozók zsiáját.

A tisztulás nagy tüzeben először is ezek a drágálatos pasasok és árdrágító rokonaink pusztuljanak és tűnjenek el, mert nem tanácsos, hogy a nép haragja üzze el őket, nehogy tisztesség ártalan szenvedjen és lakoljon mások gyalázatos büneiért. Nem akarjuk, hogy épp ez országban viruljanak és virágozhatnak legjobban az élősdiék. /

A román cenzura ma se távirati, se telefontudósítást nem engedélyezett, miért is elmaradtak budapesti híreink.

Horthy fővezér Kaposvárott.

Szívet megindító, lelket elbűvölő szép ünnepség keretében adott kifejezést Kaposvár város és Somogyvármegye közönsége ama meggyőződésének, hogy egy magyar nemzeti hadsereg szervezésére és fenntartására szükség van és hogy e célért minden áldozatra kész, leirhatatlan lelkesedéssel ünnepelte Kaposvár város és Somogyvármegye közönsége a folyó hó 8-án odaérkező Horthy Miklós altengernagyot, a magyar nemzeti hadsereg fővezérét, mint a magyarság élni vágyó akaratának megtestesítőjét. Delelőtt 10 óra 15 perckor érkezett meg Siófokról s ezután a fővezér, aki Sos Károly tábornok vezérkari főnök, továbbá *Magasházy és gróf Stomm* századosok kíséretében jött, a pályaudvaron a helyőrség tisztikara élén *Berindsky* Kornél tábornok, katonai kerületi parancsnok és *Kovács* Antal alezredes, *Somogy*, *Baranyamegyék* katonai parancsnoka fogadták és a katonai zenekar Hymnuszszal üdvözölte a legmagasabb katonai parancsnokot. Ezután a polgári hatóságok küldöttségei részéről *Talján* Andor alispán-helyettes, vármegyei főjegyző köszöntötte lelkes beszéddel az ünnepeket és az egész vármegye nevében biztosította őt odaadó támogatásáról. Horthy fővezér egyszerű szép szavakban mondott köszönetet a nem várt ünnepélyes fogadtatásért és tömör vonásokban kidomborította a szervezendő magyar nemzeti hadsereg nehézségét, de kötelességszerű feladatát. A törvényes jogrend helyreállításáért Kaposvár város ura helyőrközönsége gyönyörű virágkoszorú átnyújtásával fejezte ki hódolatát a fővezér iránt.

A vasuti indóház környékét ezekre menő ünnepelő közönség lepte el, minthogy a pályaudvarra csupán a hatóságok és testületek hivatalos képviselői térhettek be, a fogadtatás után a fővezér a vármegye kocsijárára a Honvédtérre hajtott. Követte utján a város és vármegye előkelőségeinek díszes kocsisora és az ünneplő közönség hőmpölygő áradata.

A tágas Honvédtérre felállítva várakozott a helyőrség szép számu

katonasága és mintegy tízezer főnyi minden rendű és rangú érdeklődő közönség. A katonai és rendőri kordonnal körülzárt négy-szögű térség közepén zöld lombbal és virággal díszített tábóri kápolna állott. A fővezér kocsijáról leszállva végighaladt a fesszen tisztelő katonák előtt és azután az összes tiszték kíséretében tábóri misét hallgatott, melyet *Németh* Imre tábóri lelkész szolgáltatót a katonai zenekar kísérete mellett. A mise végzetével *Németh* hitszónok hazafias lendületű, magyar érzéstől izzó szép beszédet mondott és felhívta a katonaságot a szent eskü letévesére és hűség megtartására. Dörgő, érces hangon, mint villámot rejtgető felhők morajozgott minden ajakról az ünnepélyes eskü szava, mely után Horthy fővezér keresetlen, talpraesett szavakban fejtette ki a nemzeti hadsereg feladatát és rokonszenves beszéddel meggyőzte az egész hallgatóságot arról, hogy ebben a hadseregben szolgálni büszkeség, ilyen katonának lenni kitüntetés és hogy ebből a hadseregből minden káros elemet eltávolítani önmagunk iránti kötelesség. Szűnni nem akaró éljenzés és a fővezérhez való ragaszkodás megható kifejezése követte ezeket a szívhez szóló szavakat úgy, hogy a közönség javarésze könyveit törölte az érzékeny jelenet hatása alatt. A kivoulló csapatok és a nemzeti jövő letéteményesei, a főgimnáziumi tanulóiúság díszmenetben vonultak el a fővezér előtt, aki legteljesebb megelégedését fejezte ki a csapatok szelleme, fegyelme és magartatása felett. A déli 12 órakor befejeződő ünnepséget díszes társasébed követte, melyen a katonai és polgári személyek a legpompásabb testvéries magyar érzésben összeforrva vettek részt. A fővezér még a délutáni órákban visszautazott székelyhézre, Siófokra, onnan a közeli napokban a Dunántul összes többi helyőrségeit is meg fogja látogatni. Kaposvár város legszebb ünnepnapjai közé fogja sorozni Horthy fővezér látogatásának idejét és azt a benyomást nyerte a tapasztaltak alapján, hogy az így szervezett, ilyen fegyelmeztető, acélizum, ragyanos, tetterős, fővezéret annyira bálványozó hadsereg

teljesítményei elé a legteljesebb bizalommal tekinthet a sokat szenvedett ezereves Magyarország.

HIREK.

Testvéri üdvözet.

(A magyar munkáshoz.)

Testvér, kit tegnap elvárszának csuflak, Mi a novel most, bix én nem tudom. Testvéreim hívjak, mert tudom, hogy néked Már megbocsátott vértanú lugom. És én is, lásd — a könnyem már kifogt — Hozzád kiáltak és arcodba nézek.

No védekez, tudom, hogy nem te voltál, Kinek gyilkos tört markolt a keze. Agyadra gázolt gonosz szellemeknek Léltel könnyelmű, véres eszakibe. Térded a vádra bár most is lerokad, To ezt a vért könnyekkel már lemosad.

En nem vádoltok, én csak megbocsátok. Testvér én szemembe s hallá a szóm A magyar ég derengő pereméről Ut élt fánya lobban bitatón. Ne fordulj el, hadd fenyvesse arcol, Melyet söttét tettek durva harcok.

Mi fájt néked s bitanggá tett a multban, Mi szivedben csak haragot nevelt, Hogy megtagadva Isténe s hazádat Az ártatlanra öklök fömeléd, Bús sorosd lelkeidnek többé ne fájjon, Boldog jövőd való lehet, nem álom.

Ha van benned hit, akarat követni A korosztály magyarság zászlaját, Isten nevében, szent egységhe forras, Épitünk itt egy boldog, szép hárat. Üdvözlégy testvér! Fűzünk karba kart, Előre! Isten áldd meg a magyart!

— Szeptember 15-én kezdődik a téli időszámítás.

A hivatalos lap mai száma közli a miniszterelnök rendeletét, amely szerint az órákat a szeptember 15-ére virradó három órák két órára vissza kell igazítani.

— A vasárnapi népgyűlés.

Mindenfelé nagy érdeklődés nyilvánul meg a vasárnapi népgyűlés iránt. Az egész vidék lelkes magyar népe már áll várja, hogy a nemzet felszabadulása és a keresztény magyar meggyőződés feletti örömeinek és a kormány iránti bizalmának kifejezését adjon. Hiába volt minden a magyar nemzeti érzést minden akna munka ellenére sem volt lehetséges a szívekből kioltani, bármint igyekeztek is a letűnt korszak lovagjai. Minden fél arra mutat, hogy ritka megnyilatkozása lesz a város és vidék — melynek minden falujából jönnek be nagy tabgól álló küldöttségek — nagy hazafias érületének. Hálát adhatunk az Istennek, hogy ennyire vittük, hogy megértse végre a magyart.

— **Haldózás.** Katzenbach József járásbíró, a letenyei járásbíró elhalálozott. Az elhunyt kiváló jogász volt, s képességeit jogi körben nagyrabecsülték.

— **Idegenek üzemei Nagykiszán.** Több vasutas és postás jött hozzákn panaszolni, hogy hallatlan garázdálkodást visznek végbe az idegenek a kanizsai piacon. Azt nem lehet tűrni, hogy jött-ment alakok oly tolokodást, árfelvést csináljanak a piacon, hogy saját polgárságunk ne juthasson hozzá a néki szükséges élelmickekhez. Az elárúsítóknak messziről kiabálják, hogy tőlük jó kért pénzt kapnak, hogy a postatakarékok által kibocsátott bankjegyeket nem érvényesnek és hozzá piszkolódnak a mai kormány és mai erkölcsös szemmel ellen. Azonkívül vannak a városban ügynökök, kik házról házra járnak és az osztrák-magyar bank által kibocsátott fehér hátú bankjegyeket összevásárolják 20% levonással. Ezenel felszólítjuk a város vezetőbőgét, intézkedni sziveskedjék, hogy ezek az elemek azonnal hagyják el a várost.

— **Rendelet a forgalomban levő fizetési eszközöknél az adó-fizetési való elszámolásról.** A hivatalos lap mai száma közli a pénzügyminiszterium rendeletét a forgalomban levő fizetési eszközöknél az adó-fizetési való elszámolásáról. A rendelet szerint az augusztus 15-ig teljesített befizetésekből származó hamisított huszonnöt és kétszáz koronás pénzjegyek teljes névértékben, és ezután teljesített befizetésekből eredők csak a magyar kormány e tárgyban már megjelent rendeletében megállapított öt, illetve negyven korona értékben vendők át. Ha valamelyik adó-fizető hitelt érdemlően igazolja, hogy március 21-től augusztus tizenötig terjedő időben teljesített adófizetést egészben, vagy részben nem hamisított pénzjegyekben teljesítette, a pénzügyigazgatóság a fél kérelmére a szaporodásba hozott összeg megfélérel részben törölteti.

— **Sopronba szándékozó utasok sérelmei.** Ezennel felhívjuk a déli vasúti állomás főnökség figyelmét ama sajnálatos jelenségre, hogy a Sopron felé induló reggeli vonatonál csak egy pénztár van nyitva és így az utasok soha nem tudnak mind jegyet váltani. Annak ellenére hogy már órákkal előbb szorongan a pénztár előtt. Naponta megismétlődik, hogy százan és százan maradnak jegy nélkül és kénytelenek beszállni, perze

Kötszobas lakást megfelelő mel-
utczai
keresek a város
lékelyiségekkel
barmely
tavaszkor helyén is. **Közvetített díjazok.**
Ajánlatokat e lap kiadványába kérek.

azért a jogosulatlan büntetés nem maradhat el. Tudtukkal a vasutnak van számos tisztviselője és tudna egyszerre három pénztárt is nyitni, Ha nem kell, minek szereznek az utasoknak még több kellemetlenséget, mint amennyi szükségesképpen amugy is kijár.

— **Katonai ruhák beszállítása.** Fegyver, felszerelés és ruházatban oly égető szükség van, hogy a következő parancs legrövidebb időn belül teljesítendő mindenki kötelességévé te szem. A polgárőrösek csakis annyi fegyvert tarthatnak meg, amennyi a napi szolgálatban állók részére okvetlenül szükséges. Ezenfelül minden fegyver, ugyszintén az összes más felszerelés (derékszíj, ostromtáska stb.) a zalaegerszegi, vagy nagykiszáni állomásparancsnokságnak azonnal beszállítandó. A katonai ruházat beszállítása a legszigorubb fogantatandó. Figyelmeztendő a lakosság, hogy csak azok tarthatnak meg katonai kincstári eredetű ruhát, akiknek más ruhájuk egyáltalán nincsen. Köpenyek okvetlen mind beszállítandók. Azok, akik katonai ruhát jogtalanul elrejtene, mint a haza jölethe ellen vétés megbízhatatlanok, a zalaegerszegi fogolytáborba internáltakandók. A beszállított ruhák, amennyiben nem szükségesek a helyi katonai alakulatok felszerelésére, ugy az a zalaegerszegi, vagy a nagykiszáni katonai állomásparancsnokságoknál szolgáltatandók be. E parancs fogantatását a legszigorubb ellenőrizték a katonai állomásparancsnokságok. *Riedl* ezredes s. k.

Színház.

Heti műsor:

Pénteken: *Szenvedély*, dráma.
Szombat: *János vitéz*, daljáték.
Vasárnap délután: *A gyimesi vad-
víg*, népszínmű.

Vasárnap este: *János vitéz*, dalj.
Hétfő: *Stambul rózsája*, operett.

Kedd: " "
Szerda: *Ocsay brigádés*, színmű.
Csütörtök: *Hejhegya báró*,
(új szereposztással.)

Péntek: *Csókpirulék*, (csak felnőtteknek.)
Szombat: *Nemtudomka*, operette.

— **Szenvedély.** A "Szenvedély" bemutatójáról teljes elfogulatlansággal következőket írhatjuk. A darabot nem való előadni teljességben. Ugyanakkor, amikor ki volt plakátolva, hogy "csak felnőtteknek", a pénztár számos jegyet adott ki fiatal gyerekeknek és lanykoknak. Miért tették? Nagy lonkát, a kiváló művészi tehetséggel és szépséggel megáldott leányt sajnáljuk, hogy

oly szerepben ismertük meg, amelyben a partnere önfegyelmelzenül elragadott hevességben lépeli róla a ruhát is. Hogy a darab hogy sikerült, jellemezze, hogy ily megrázó dráma alatt a közönség nagyon sokszor nevetett. A szereplők Nagy Ilonka és Földessy Sándor kivételével csak a negyedik felvonásban játszottak jól.

— **János vitéz.** Szombat és vasárnap este adják a János vitéz, melynek főszereplői: *Ballay Mancsi, Kömives Erzsike, Falussy István és Galgóczy Lajos.*

Nyílt-tér.)

Kommentár nélkül. Tegnap délelőtt *Deák Péter* rendőrfőkapitány engedélyt kért a törvényeszköz végelábrájáról arra, hogy 10 percig *Sneff Józseff* tanu jelenlétében beszélhessen a fogházban. Az engedélyt meg is kapta. A beszélgetés a következő módon folyt le: a „találkozóaskör” a főkapitány melegen megszeritotta *Sneff* kezét és megrázta, kérdezte tőle: hogy van? *Sneff* azt felelte nagyon unatkozik; majd a főkapitány elmondta, hogy a lakása érdekében jött, mert a város neki adta át használatra *Sneff*nek itteni lakását, *Sneff* kérdezte hogy az ő családja hová fog menni? Főkapitány felelte: hogy barakkokban rendeltek nekik helyet, *különb*ben az egész város nagy részével *van én iránt, mert be van bizonyítva, mondta a főkapitány, hogy én nem volt kommunista, és hogy minden ilyen kommunista mozgalomtól távol állok, nem azért kedves Sneff ur csak legyen türellemmel, nemsokára ki fog jönni. Magának az egész Kanizsa háts lesz, én magam is az leszek.* Most nem tehetek semmit az Ön kiszabadítása érdekében, mert a saját fiad is bezárva van a kazárnyában, hanem amint lehet a közel jövőben, pár nap mulva tessék valamit az Ön kiszabadítása érdekében. A főkapitány kérdezte ezután *Sneff*et, van-e még valami kívánni valója? Mire *Sneff* felelte: kérem nézzen utána, hogy mielőbb kiszabadulhassak. Erre a rendőrfőkapitány melegen megígért neki mindent, hogy megtesz a kiszabadítása érdekében mindent."

Mint hogy ezen közlésem fedi a valóságot, — ezért a következőket fűzzük hozzá:

Felszólítjuk az állomásparancsnokokat arra, a fogház felügyeletével azonnal bízzon meg egy általunk is ismert törzstisztet, hogy az ilyen esetek többé elő ne forduljanak.

A nemzeti hadsereg itt időző tisztjeit pedig arra szólítjuk fel, hogy a fogházban levő főcinkosok azonnali eszállítása végett tegyenek intézkedést a Főparancsnok úrnál, s lehető gyorsasággal küldjön a Főparancsnok ur ide egy századot, amely alap kivizsgálás alá veszi a kommunisták ügyét, mert ellenkező esetben magunk fogunk intézkedni.

Doupona István

* E vonatkozó közléseimért a cikk írja felel.

Tankönyvek,
iskolai szerek,
rajz- és festékszabók,
mindenféle iskolai fűzet
Fischel Fülöp Fiai
könyv és papírkereskedésében kaphatók.

Hirdetmény.

A nagykiszáni katonai állomásparancsnokság 375/áll.pár. 1919. sz. rendeletére Nagykiszána város esztelenei riasztóvontatásának a polgári személyeket illetőleg a következőket rendeltem el:

I. Riasztójel.

Nagykiszán: kürtjellet, telefon utján és az Alsó és Felső telepon tornyában a harangok felvételével, honvédelmi nyilvántartásban ismételt géppuskás tüzelés, a géppuskás riasztásnak ismételt háromszoros hűgűsával, éjjeli a villanyvilágításnak háromszoros rövid megszakításával.

Kiskiszán: a kiskiszáni telepon harangjainak felvételével.

Ha a riasztójel, illetve szokatlan időben kiszárlódó csak kiüjtéssel adható, és csak a kezdetlennél későbbi katonákra és nem az egész városra, illetve polgárságra vonatkozik.

II. Végrehajtás.

Nyilvános helyeken (kávéház, vendéglő, színház stb.) és az azokat tartozkók lakosság szállítására azonnal visszatérni tartozik. Az összes épület, házak stb. kapul ezen időre bezártak legyenek, ezért a háztulajdonosok felelősek. Minden polgári egyén, aki a riasztó jelensége után 30 percet az utcán tartózkodni, le fog tartóztatni.

Ezen intézkedés a mai napon lép életbe.

Nagykiszán 1919. évi szept. hó 12-én.

Deák Péter s. k.
rendőrfőkapitány.

Eladó két ajtótok és egy ajtó.
Cim a kindóvilágtalban.

URANIA mozgóképpalota
Rozgonyi-utca 14.

Csütörtök és péntek

szeptember hó 11 és 12-én

Próba-házasság.

Vigjáték 4 felvonásban.

Főszerepben MIA MAULY és ALBERT PAULY.

Gyönyörű kiállítás. Remek fotográfia.

Előadások kezdete: Hétköznapokon 6 és 9 órakor. Vasár- és ünnepe napokon 3, 5, 7 és 9 órakor. —

VILÁG negyemző színház
Szarvas szálloda —
TELPHON: 7.

Csütörtök és péntek

szeptember hó 11 és 12-én

Az élet vándorai

Nagy cirkszudárta 4 felv.

Rinaldo a cirkszudárta 4 felv.
Sibill tüneményes szépsége és büszkesége, mindkettlen főszerepet játszanak.

Előadások kezdete: Hétköznapokon 7 és 9 órakor. Vasár- és ünnepe napokon 3, 5, 7 és 9 órakor. —

Szerkesztő: JUSTUS.

ZALAI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Fő-ut 13. Bogenrieder-palota
Interurban-telefon 183.

Felolvasorszerkesztő:

Dr. HEGEDŰS GYÖRGY.

Megjelenik délután 4 órakor.
Hirdetések és nyilvánt. díjazásba szerint
Egyes szám ára 50 fillér.

Megélhetést

kell biztosítani a munkásoknak is, mert nem lehet, hogy a mostani rendszer-változás csak ürügy legyen arra, hogy már eddig is milliókat szerző urak már-már-holnapra leszállítják a munkabéreket, de ugyanakkor nem szállítják le a portékák árát, sőt még azt felemelik. Mindenfelé kisebbednek a fizetések és mindenfelé nő a drágaság. Ez így nem mehet tovább. Azonnal követeljük, hogy a város gondoskodjék, hogy minél előbb generális intézkedés történjen az irányban, hogy azon fizetésből, amit az emberek kapnak, meg is tudjanak élni. Azt nem lehet tűrni, hogy a kisemberek tőkei az uszorások és szélhámos üzerek kezébe kerüljenek, mert ezáltal táborunk teljes elszegényedését idézzük elő. Amikor ezeket a gyaşos jelenségeket figyeljük, önkéntelenül is szembeötlök, hogy miért szükséges a keresztény erkölcsök meghonosodása. Az erkölcselenség bacillusaiól elősködő árdragító és piszkos láncserkedelemmel foglalkozók munkáját tovább nem nézhetjük. Az nem elégséges ám kérem, hogy csak mi hirdessük sorainkkal a nemzeti, erkölcsös megújodást, hanem igenis szükséges, hogy azok, akik tényleg vezető állásokban vannak, azt mindig szemelőtt tartásák, mert ne higyük, hogy ma újra csak pipázniuk kell a hivatalaikban, hanem igenis hasza át szívüket minden magyarral szemben testvéri szeretet és legyen hozzá tehetségük és eszük, hogy ma, amikor füstölgő romok felett állunk, építeni is tudjunk. Ugy tünik fel a dolgok, mintha ebben a városban valami titkos kezek működnének, amelyek mindenáron előkarják segíteni az emberek elkeseredését. Ha az általunk már eddig

is felhozott sérelmekre és a most említettek rövidesen orvoslás nem történik, akkor majd élesebb eszközökkel fogjuk azokat keresztülvinni, mert a hazaszeretet és a keresztény erkölcsök szükségességének tudata sokkal erősebben él bennünk, mintsem, hogy csak szép fellelengzős sorokban merüljön az ki. Ne higyük, hogy ma nem lehetnek sérelmek. Igenis lehetnek és vannak is. Szóval tettük őket eddig és szóval tesszük ezután is, mert nem tűrhetjük, hogy ugyanakkor, amidőn szeretetet és megértést hirdetünk, egyes uraink rövidlátása miatt ezeknek és ezeknek egyedül vágyuk legyen a külföldre való kivándorlás, mert e hazában — kül-

nösen e városban — az erkölcsösen kiszíjolózás megtűrése következtében nincsen betevő falatjuk. Továbbá kérdezzük, gondoskodott-e, vagy legalább gondolkodott-e afölött a város vezetése, hogy az a sok munkanélküli miből fog a télen megélni? Sürögősen munkaalkalmat kell teremteni bárhogyan is, mert a munkások dolgozni akarnak és fognak és a multért büntetni őket nem lehet, hisz megbűnhődtek ugyanis. Mert ha mások ugyan vörös szallagot is tűztek a mellére, a munkásság becsületes nagyobb tömege magyar maradt szívében. Tőlük teljesen távolálló, idegen vezetők bünei miatt ne ők szenvedjenek.

Justus.

A miniszterelnökváró Nagykanizsa.

Friedrich István kormányelnök holnap, vasárnap reggel 8 órakor városunkba érkezik. A minél ünnepélyesebb fogadtatás végett felkéri a város polgármestere az összes háztulajdonosokat, hogy házaikat különösen a Kazinczy-utcában és a Fő-uton lobogózzák fel, a fogadtulajdonosokat pedig arra, hogy reggel hét órára a városháza elé állítsák. A vált értesülések szerint a miniszterelnök 8 óratól kezdve küldöttségeket fogad, ezért felszólítunk az összes hatóságokat és a munkásságot, hogy minél tömegesebben jelenjenek meg. A tisztelegni kívánó testületek ebből szándékukat reggel 8 óráig a városház 1. emelet 20. sz. szobájában jelentsék be.

Táviratok.

Megjelennek a pesti lapok.

Bpest, szept. 13: A „Reggeli Hírek” közli: A kormány a tegnapi minisztertanácsán elhatározta, hogy a rotációs papír felhasználását korlátozó rendelkezéseket megszünteti. Az erre vonatkozó rendelet a Hivatalos Lapban is megjelenik és a napilapok, köztük az új irányokat kifejezésre juttató egészen új lapok is, néhány nap múlva megjelenhetnek.

A Peidl-kormány és a népbiztosok.

Bpest, szeptember 13: A „Reggeli Hírek” írja: Peidl Gyula volt miniszterelnök megintérvoltatta magát és a többek között ezeket mondotta a magyar kormány sajtójában: — Állítj Peidl — ismételtlen találkozom azzal a lancirozott hírel, mintha a Peidl-

kormány népbiztosoknak hamisított utlevelet adott volna. Ez szemezendett valótlanság, mert a Peidl-kormány nemcsak nem adott népbiztosoknak utlevelet, sőt ilyet főle egyáltalán nem is kértek. A népbiztosok elutazásáról nem is volt tudomásom.

Amerika magatartása a békeszerződéssel szemben.

Bpest, szept. 13. Washingtoni jelentés szerint a senatus többsége tekintet nélkül arra, hogy Wilson elnök vidéki körútján mindenütt nagy lelkesedéssel találkoztak, szílláron ragaszkodik békeszerződéssel szemben tanúsított elutasító magatartásához.

A békeszerződés ratifikálása.

Páris, szept. 13. A Daily-Maily jelent: A wersaillesi békeszerződést legkésőbb szeptember 20-ig ratifikálni fogja a francia szenátus.

Az osztrák béke aláírása.

Saint-Germain, szept. 12. Saint-germaini kastély régi termében tegnap délelőtt aláírták az osztrák köztársasággal kötött békeszerződést Ausztria és az entente államok képviselői. Tegnap délelőtt óta az antant államok és Ausztria között megszűnt a hadállapot. Ezen történelmi aktuális események közöttben versaillesi békeben létrejött összes osztrák császárság s történelme számára megszűnt helyet osztrák népköztársaság foglalta el. A békeszerződés ünnepélyes aláírására Clemenceau francia miniszterelnök a békekonzferencia elnöke beszéddel hívta fel az osztrák megbízottakat. Renner doktor államkancellár azután aláírta a szerződést és a jegyzőkönyvet. Utána az Egyesült államok Nagybritánia, majd Franciaország, Olaszország és Japán képviselői majd betűrendes sorrendben a kisebb államok képviselői látták el aláírásukat a szerződést. A lengyelek nevében Paderzsvki, a cseh-szlovák köztársaság nevében pedig Kramar doktor és Benesch. A békeszerződés aláírása után Renner államkancellár a békekedvező tagjaival még aznap este visszatuzott Bécsbe. Elutazása előtt megleghangy levelet intézett Saint-Germain előjáróságához, amelyben köszönetet mond a szíves vendéglátásért és a négy hónap alatt élvezett vendégzetért.

Németausztria esetleges csatlakozása Németországhoz.

Delmar, szept. 13. A Newyork Sun párisi tudósítójának jelentése közli, hogy a német alkotmány hatvanegyedik paragrafusára vonatkozó német felfogás hiveinek száma diplomáciai körökben tagadhatatlannul egyre növekszik, ez abban lellt most magyarázatát, hogy Nagybritanniának nincsenek aggodalmi Német-Ausztriának Németországhoz való csatlakozása ellen.

A dunai hajózás megnyitása.

Bécs, szeptember 13. Cocil Dillon parancsnok, Tubridge tengerengy dunai parancsnok megbízásából értesítette Zerdik osztrák államtitkár, hogy a Duna ma megnyit a kereskedelmi forgalomnak. Gazdaságilag függőben leszünk valamennyi szomszédunktól. A világ félreértette Ausztriának Németországhoz való csatlakozó szándékát és azt hitte, hogy ez pángermanizmus és nacionalista túlzás, holott valóságban nem volt egyéb, mint kétségbeesésünk és elhagyottásgunk kifejezése.

A franciák nem mondanak le Sírjáról Palesztináról.

Róma, szept. 13. Párisból jelentik, hogy a francia kormány semmiesetre sem hajlandó Sírjához és Palesztinához való jogáról lemondani. Ha a brit kormány közvetlen vagy közvetett tárgyalást kezdené Franciország jogainak elhagyásával, annak súlyos következményei lehetnének a két állam egymáshoz való viszonyára nézve.

A bécsi polgárság a tanácsrendszer ellen.

Bécs, szept. 13. A bécsi polgári tanács nagyszabású tüntetést rendezett, amelyen valamennyi zsidó és polgárság szervezkedésének szükségességét hangsúlyozta. A néphez ídegen tanácsrendszer ellen a gyűlés határozati javaslatot fogadott el, amely szerint a nép ragaszkodik a köztársaság demokratikus alapelveihez, azonban a legelősebben száll szembe a munkás és katonatanácsok mellékkormányzására irányuló tendenciákkal és felszólítja, hogy gondolkodjon a szabadság, a jogok, a magántulajdon sérthetetlenségének biztosításáról.

Fordulat Teschen kérdésében.

Berlin, szept. 13. Wolf jelent Prágából: Késsé este órákban érkezett Prágába a külügyminiszter távira Párisból, amely szerint a tescheni kérdésben a csehek nézve kedvezőlenül döntöttek.

Romok között

Járunk, tele gyönyörű tervekkel, a genialis építőmester ambícióinak erejével.

A kommunizmus sok mindent lerombolt, amit az utolsó évtizedek lassan, öntudatosan ébredő kereszténység kezdetnek, a hatalmas renovatók bázisul megalkottak.

Mindenki örülhetett e kezdetnek. Hisz a szervezett ellenséggel szemben úgy állunk, mint oldott kéve. Csak a jó Isten irgalmosa, hogy jobban szejjen nem szóródtunk.

Az eddigi Magyarországon, ép a magyarság lojalitása, és: átkos nemtorborság miatt, szörvö juthatott mindenki az szervezethez ellennél a nemzeti érzés és a kereszténység minden ellensége. S mi, Petőfi magyar nemese módjára, a dicős multon elődtünk, s a jelent át lustálkodtuk. Igaz, hogy felszisszentünk, mikor évről-évre, jó magyar válladok, termő birtok tömbök fordorlunk oly egyének kezére, akik külön jelt képeznek az országban, mert az igazi magyar érzést és ősz magyar szellemet magukba szívni nem tudták s nem is tudják soha, mert nem akarják, mert a saját fajunk sokkal drágább előttünk minden magyarságnál.

Mily nehezen mozdultunk meg pár év előtt a keresztény ség érdekében? Pedig már akkor ököllel vagdalta a zsidó és szabadkőműves sajtó legszembetűnő dolgainkat. De mégis megmozdultunk. Újsejött pár száz ezer korona. Lapaiknál mérészen fölveték a harcot az ateista sajtóval. Az „Uj Lap” napról-napra

hozta leplezéseit a zsidóság üzemleiről, hogy a vakok is lássanak. Természetes, hogy az Uj Lap antiszemita lapnak lett kikülválva s az illetékeseknek volt rá gondjuk, hogy a hangulatot zsidók ellene, épügy, mint most a Zalai Közöny ellen. A zsidósággnak ebben a munkában s általában minden védekezésében az volt eddig a szerencséje, hogy a fajának is, meg a vallásának is Zsidó a neve. Csökönnyesen hangoztatják, hogy aki a zsidó kérdést piszkálja, az felekezeti kérdést feszeget. De ez nem áll! A zsidó nemcsak vallásban, de a fajában is különbözik a magyartól. Ha az angol faj hibát emlegetem, senkinek sem jut eszébe azt hangoztatni, hogy ezzel az anglikán egyházat zsidom. Azért említtük ezt az esetet, mert Európában a zsidón kívül még az angol az a faj, amelynek egyuttal külön vallása is van.

Hiába hozakodnak tehát elő az antiszemitizmus vádjával. Elmult az az idő, amikor ezzel el lehetett hallgattatni az embereket. *Nemcsak jogunk, de a magyar faj és hazánk iránti szent kötelességünk is, a zsidó és magyar faj érdekétől függetlenül végre higadlanul letárgyalni.* Hogy szervezkedésünk, és építő munkásságunk, mindenütt szembe találja magát a zsidósággal, ez az eddigi tények logikája s ép azért nem mi, hanem a zsidóság ennek az oka. A magyarság és a kereszténység sohasem zárkózott el hidegen azoktól, kik nem a gyűlölet, hanem a megértés útján közeledtek feléje. Ezt a zsidóság ama része tudhatja legjobban, amely iparkodott magyar lenni s nem helyeselte azt az örült heccet mint az ellen irányult, ami keresztény.

Sok munkára várunk. A keresztény sajtó összegyűjt millióit elköltötte a kommunizmus. Sok mindent törölköztet, ami már a keresztény szervezkedés gyümölcse volt. Romok között járunk s, ha nem kezdünk mindent újra és az eddignél nagyobb hűvvel, akkor újra elkezdődik ellenünk az ádáz harc. S ha eddig nem értük meg, megérhetjük, hogy a keresztény Magyarországból Judea lesz.

Mily szomorú fényt vet helyi állapotainkra is az a tény, hogy a szabadkőműveseknek páholyuk, a zsidóknak kaszinójuk van, de nekünk nincs egy otthonunk, egy keresztény körünk, ahol társadalmunk minden rétege összegyűjthető lenne. Zalaegerszeg is előbbre van nálunk ebben a tekintetben.

Ha a kommunizmus lelkiismeretfurdalás nélkül lefoglalhatta a keresztény szervezkedés otthonát, ugyanazt tehetők mi is azokkal a helyekkel, amelyekben a nemzet és a kereszténység ellen szervezkednek, mert ezekre semmi szükség nincs. De nem ezt akarom proponálni, hanem azt, hogy első teendőnk közé sorozzuk *egy keresztény ház létesítését.* E nélkül nem lehet érdemleges munkát végezni. Kell, hogy otthonunk legyen, ahol megbeszélhetünk mindent, azt is, amit tennünk kell, azt is, ami fáj!

Városunk katolikusága nincs táborba szervezve s azért nem is lehetett a szavát hallani ott, ahol kellett volna.

Szervezkedésben az eről Szervezdünk mi is, de nemcsak szóval, hanem életrevaló eslekedetekkel. Agítáljunk ebben az irányban s ne hagyjuk a gondolatot meghalni. Reméljük, hogy akadnak maecenasok, akik támogatással életet adnak a gondolatnak. A mult szomoró tapasztalatai s a körülöttünk támadt romok kellett, hogy felrészán mindenkit. Megismerhetjük jöbarátainkat, akikkel együtt dolgozhatunk, megismerhetjük ellenségeinket, akikkel egy uton nem járhatunk. S ha ez mind nem volt elég, ha még mindig a régi gerinctelenségel fogjuk, vagy akarjuk tűrni világnézetünk piszkolását, legszembetűnőbb érzéseink kiesüföletését, akkor megérdemeljük a biztosan bekövetkező sorsunkat: az elpusztulást. De ez nem lehet! Egy nemzet, amely még ezekben a letragikusumban percekben is anyai nemese felbuzdulást tud az egész vonalon felmutatni, nem pusztulhat meg el s nem adhatja át helyét idegeneknek s ő maga nem hagyhatja búzka nyakát a claudium igazán is szegényesebb szolgálásába. Ne feledjük, hogy e szolgálásban lábbal kell majd újra tiporni a nemzeti trikólort és a feszeletet s h. j. szököik a kettős csillag.

HIREK.

Erköstelen aknamunka mőkődik Sopron vidékén. Szombathely szept. 13. Magánjelentés Sopronból. A zsidóság romboló erköstelen aknamunkája után ismét mőkődni kezd. Úgyes manipuláció és szemfényvesztés útján vörös agitációk jötenek ki a Német-Ausztriához való csatlakozás leple alatt. Kétségtelen megállapítást nyert azon agitációs kijelentések, hogy a kommunizmus 131 napig tartott, de a fehér uralkomnak nem szabad sokkal tovább 31 napnál tartani.

Nyugatmagyarsországi bizalmi nyilatkozata a kormány iránt. Szombathely szept. 13. Németüjvárról távüztözzük: tegnap Nyugatmagyarsországi 42 községe ünnepléses formában nyilatkoztatták ki, hogy az ezer éves hazától soha el nem szakadnak, a jelenlegi magyar kormánynak teljes bizalmat szavaztak és kijelentik, hogy csak egy tisztán keresztény kormányt hajlandók támogatni. Ilyen értelmű távüztartó intézkert gróf Sigary kormánybiztoshoz és báró Lehár zredeszhez. A határozatot megküldötték az entente Budapestben tartózkodó képviselőjének azzal, hogy illetékes főúrainak elé juttassák. Említésre méltó, hogy a 42 község azon 231 község közé tartozik, melynek annak idején a bolsevizmus ellen a leghatározottanbban foglaltat állást, s az azon időből származó aláírásait az osztrák agitáció arra használja ki, hogy azokkal harrisan azt igyekezék bizonyítani, mintha e községek az elszakadás mellett nyilatkoznának.

A Katolikus Legényegylet holnapi közgyűlésére felkértenek az összes tagok a megjelenésre. Bövebb felvilágosítást ad a Kath. Legényegylet vezetösege.

Színház.

Heti műsor:

Szombat: *János vitéz*, daljáték. Vasárnap délután: *A gymiesi vadúrid*, népszimnű. Vasárnap este: *János vitéz*, dalj. Hétfő: *Szentvedély*, dráma. Közükivánatra. Felhötteknek. Kedd: *Stambul rózsája*, operett. Szerda: *Stambul rózsája*, operett. Csütörtök: *Ocsagy brigadéros*, történelmi szimnű. Péntek: *Csököprutak*. (Csak felhötteknek.) Szombat: *Nemtudomka*, operett.

Nyilt-tér.)

Tegnap *„Kommentár nélkül”* című közleményünkre *Daak* Péter rendőr-főkapitány a következő nyilatkozatot küldte be: *„Nem igaz, hogy én Sneff Józsefnek ígéretet tettem volna, hogy pár nap múlva teszek valamit az Ön kiszabadítása érdekében.”*

Nyilatkozott *Daak* Péter főkapitány ma reggel az egyik helyi lapban is, amit szintén tudomásul vettem.

Azonban akárhogyan is rugdalózik most a főkapitány ur, kijelentem, hogy *közleményemet az utolsó betűig fenntartom*, bízva abban, hogy a főkapitány ur lesz annyira lovasias, hogy engem a sajtóbiróság előtt fejelet s addig is levonja a konzekvenciát.

Valótlan mond a főkapitány ur, amikor azt állítja, hogy én tegnap vele telefonon beszéltem. Nem, én a főkapitány urral még telefonon sohasem beszéltem.

Jegyezze meg egyébként, hogy a *Zalai Közöny* mindig igazat mond, csak akkor tévedne nagyot, amikor *Önnel* szemben elismerőleg nyilatkozza.

Végül pedig tudomásul veszem azt, hogy közleményem többi részét nem kifogásolja.

Doupana István.

URANIA mozgóképpalota

Roskonyi-utca 8

Szombat és vasárnap, szeptember 13-án és 14-én a Nordisk-filmgyár slágerbemutatója

Waldemar Paylander felléptével

A becstelen.

Szimnű 3 felvonásban.

Előadások kezdete: Hétköznapokon 6 és 9 órákor. Vasár- és ünnepnapon 3, 5, 7 és 9 órákor.

VILÁG nagymozgó színház

Baranyai utca 10

TELEFON: 71.

Szombat és vasárnap, szeptember 13-án és 14-én

RABBILINGS

Egy házasság története 4 felvonásban.

Nagy orosz dráma.

Előadások kezdete: Hétköznapokon 7 és 9 órákor. Vasár- és ünnepnapon 3, 5, 7 és 9 órákor.

ZALAI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal Fő-ut. 13. Bogenrieder ház
Interurbán-telefón 183. Megjelenik délután 4 órakor.

Felolvasóegyesület:
Dr. HEGEDŰS GYÖRGY.

Előfizetési árak: Egész évre 150 K, félévre 78 K,
negyedévre 39 K, Egy óra 13 K. Egyes szám 50 fill.

A nép

dübörgő léptei viszik előre lobogó zászlainkat nagy és szent csatára. A kereszt táborának mindjobban erősödő moráljától idegesebbek és idegesebbek lesznek a sarkokon és kávéházakban összebuji kaftános alakok és pénzóvár szemekkel jobbra-balra pislálolva rémüldöznek: mhi lesz mosth velünk. Fáj, nagyon fáj, hogy most, mikor már fejfel neki ment a falnak a nép, végre felébredt és lerázza a láncait, fölemeli összeszorított öklét, hogy többé ki ne szorázní, vértét kiszívni ne engedje senki idegen bitang fiának. Fáj az, hogyha a keresztény erkölcs megszilárd, nekik is kapát, kalapácsot kell kezükbevenniük, mert aki élni akar, becsületes munkával keresse kenyereit e haza földjén. Bár álmaikban még ott motoszkál a mult, nem látjuk, hogy itt, ebben a városban is, melyben oly sokan vannak és ahová szívesen jönnek börüiket biztosítani máshonnan, sok-sok ezren jöttek a templomhoz hitvallást tenni a keresztény hazának. Mikor a tisztas munkában megkérgesedett tenyerü földműves egy órára letette a kaszát, hogy elmondja, hogy mit akar a nép és a déli harangcsengőkör az emelvényen állva meghajtja napbarnított arcát a keresztrel a homlokán buzgó imádság kelt nép ezrei ajakán. Örömkönnyek ragyogtak a szemünkben, hogy végre megérhettük ezt is, — de gyűlöli irigység a másikaikban. És ma szervezkedünk erősebben és mindig hatalmasabban, hogy szüntelen munkálkodva be is fejezzük a romok felett emelkedő épületünket, melyben két eszmének emeltünk oltárt: a hazának és az Istennek. Eszméinket megvédjük, bárki törjön is ellenük, mert e népek még nagygnak, hatalmasnak, keresztény magyarnak kell lennie és bár az elmúlt hónapok gyászos akkordjai

után kufár, megfertőzött lelkek ellenséges sokasága vesz körül bennünket, e haza mégis újra ezer és ezer évig fog virulni és élni. Tünjön el most minden kishitűség és csak némán feszüljenek a dolgozó izmok, mindent a népért, mindent a hazáért és szilárd, acélos akaratunktól ne tántorodjunk el egy lépésre sem. Az ut, a munka célja már adva, most csak rajtunk a sor, hogy azokat megvalósítsuk. E hazában miénk a jog és ne merészelj egy örült kisebbség arányaiban bizva ezt a jogot tőlünk elvenni, mert míg máma udvarian engedjük élni azt ia ki ellenségeink közül való, csak az legyen ugy, mint az ország, a magyar nép akarja — de ha ez nem kell, akkor mi sem állítja meg a nép dühét. Rajtuk mulik, melyiket választják.

Justus.

Táviratok.

Egyenletlenség a Lovászy pártban.

Budapest, szeptember 16. A Lovászy pártkörben tegnap este rendkívül zajos volt az élet. Tudvalevőleg ama szándék merült fel a pártban, hogy a pártot felosztják és belépnek a tervbevetett liberális pártba, melynek nemzeti párt elnevezést akart adni. A függetlenségi párt választmányának egy jelentékeny része szembeállt a felosztási szándékkal és ezek Balla Aladár vezetésével választmányi értekezletet hívtak össze, hogy a kérdésben állást foglaljanak. Bejelentették, hogy határozati javaslatot kívánnak a választmányi előterjeszteni, amely a legerősebben állást foglal az internacionálé alapján szervezkedő erőszak ellen. Lovászy hívei ezen indítványt ugy fogták fel, hogy az vezetők személye ellen irányul és olyan nagy botrányt csináltak, hogy a pártértekezlet határozat nélkül gúszlott. Eközben affér keletkezett az elnöklő Balla Aladár és Lety Ernő volt képviselő között, amelynek lovasgias folytatása lesz. Lovászy hívei most ugy akarják a pártból azev tagokat, akik a multról a keresztény blokkhoz való csatlakozás mellett szavaztak, elküldeni.

Mardarescu tábornok a románok kivonulásáról.

Székesfehérvár, szeptember 16. Mardarescu román tábornok, a magyarországi román haderők parancsnoka, Hajmáskéren járt, ahol megtekintette a tűzérési gyakorlóteret. Ez alkalommal egy uságíró kérdést intézett hozzá a román erők kivonulás tárgyában. Mardarescu így válaszolt:

— Haderőim rendeltetése az volt, hogy a megszállott területeket a kommunistáktól megítszítsa. Különösen Budapestben akadt sok dolgom. Feladatunkat befejeztük s most mindennap várom a visszavonulási parancsot. Egyeségeink a Tisza mögé vonatnak vissza.

A békekonferencia elhalasztása.

Páris, szept. 16. Information Journal: Lloyd George a békekonferencia elhalasztása mellett van, holott Clemenceau a munkálakat megskakítás nélkül akarja folytatni.

Az ellenforradalom győz Oroszországban.

Páris, szept. 16. Reuter ügynökség jelent: Az ószakországi kormány csapatainak elönyomulása a volodai vasut mentén egyre tart. Az általános helyzet a szibériai fronton nagyon javult.

Magyarországi francia haderők főparancsnoka Párisban.

Páris, szept. 16. Franchés d'Espéret tábornok Párisba érkezett.

Összeült a német külügyi bizottság.

Berlin, szept. 16. A nemzetgyűlés külügybizottsága a jövő kedden összejt, hogy állást foglaljon az antantnak a birodalmi alkotmányról szóló jegyzékéről.

— A bakónaki vértanúk síremlőkre ma a következő gyűjtések érkeztek be hozzánk: A katonai állomásparancsnoksg gyűjtése 2226 K, Gayer József esendőrősbudnaggyűjtése 410 K, Pataki (Pascies) Lajos második gyűjtése 1010 K, Gonda Hugó 100 K, Glasgall Vilmos 100 K, Lieb Oszkár 20 K, összesen 3866 korona.

HIREK.

A románok . . .

Byriini híradások szerint az antant ultimátumot intézett Romániához, s ebben csapatainak Magyarországból való visszavonását kívánja. Ezzel kapcsolatban azt halljuk, hogy a román hadvezetés részére irányelveket megállapított antant táviratokat utközben valaki lefogta s nem engedte Bukarestbe továbbítani. Ezért bizott meg az antant egy angol diplomátát az ultimátum személyes kézbesítésével.

Hogy e lépésnek lesz e fogantaja, nem tudjuk. A román csapatok ma a Paks—Székesfehérvár—Veszprém—Győr vonalon állnak, de hogy merre veszik az esetleges újabb irányt, azt az eddigi öletszerű irásokról megállapítani nem lehet. A megszállók mozdulatainak esetleges újabb töneteit nem is katonai, hanem politikai szempontból jótélik meg s konstatáljuk, hogy a románok okadatoltnak elönyomulása máris sok kesertséget váltott ki a nemzet geinöcök alkotó földművesosztály körében.

— Iskolai hír. Az áll. elemi iskolák igazgatói értesítik az iskolába beírt tanulókat szülőit, hogy a tanítás f. hó 17-én megkezdődik. Minden tanuló azon osztályban jelenjen meg, melyba beíratott.

— Csomagokkildése Budapestre. A holnapi naptól fogva Budapest utánvétel több terhelt csomagok feladattól.

— Elveszik a rendőrség lovait. A rendőrség gyönyörű lovait lefogalta — amint értesítünk — a katonaság. A város előbbi vezetőjének rovidlatsáma mulik ez a sajnálatos eset, mert mikor az állam oleső pénzért felkínálta megvételre a lovakat, akkor nem kellett. De máma, mikor a rendőri hieszolgalat és a környékbeli portyázás miatt égető szükség van a rendőrségnek a lovakra, most elveszik. Az elvétel célját és indító okait nem tudjuk.

— Lefogott kommunisták. A passauai határon két kommunista futárt tartóztattak le, egy hollandiandit és egy amerikai. Kik hír szerint Kun Bélával összeköttetésben állnak és átkutatásuk alkalmával több kompromitáló iratot találtak náluk.

— Az Uránia és Világ mozgóképszínházban az előadások este 6 és 8 órakor kezdődnek.

— **Keresztény eszmék terjedése.** A magyarországi keresztény szocialista párt vezetője *Szmrécsányi György*, jelenleg a Dunántúl és a Balatonvidéket látogatja és itt szólítja a keresztény lobogó alá a polgárságot. A bérekeztelt hírek zsemit, utja valóságos diadalmát a keresztény világnézetjében, amely kétségelmentül bizonyítja azt, hogy a nép teljesen elfordult a zsidó szabadságtól. A hangulat olyan, hogy a szocialista vagy kommunista irányzat többé nem verhet gyökereket. Élesen elválasztja a munkásjóléti kérdést a néptől, idegen szocializmustól, különös a megjegyzendő, hogy a Dunántúl és a Mátra környékén a jászok és kunok hazájában, az Alföldön az a nézet lép előtérbe, hogy Budapest a maga másfélmillió zsidójával és szabadkőművesével nem adhatja meg az egész ország jellegét, ennek megfelelően a népgyűlösek kijelentik, hogy az eszthen, ha Budapest azembelhelyezkedik a keresztény felteggass, a várost nem ismeri el fővárosnak és elhatározza végső esetben a Budapestről való politikai és gazdasági elköltölését.

— **A rendőrfőkapitány szabadságán.** Amint értesült a város vezetésénél *Deák Péter* rendőrfőkapitányunk egyelőre 8 napi szabadságot adott.

— **Nyugatmagyarország sorsa.** Az osztrák parlamentben a határvidéket képviselő *Schallstohl* követ Nyugatmagyarország odvitelésére vonatkozólag a következő nyilatkozatot tette: Nyugatmagyarországot a békeszerződésben Német-Ausztriának ítélték oda. De ezzel még Nyugatmagyarország nem a mi birtokunk, mert az antantnak először abba a helyzetbe kell jönnie, hogy Nyugatmagyarországot felett rendelkezze. Ez azonban csak akkor történhetik meg, ha egy az antantnak tetsző kormány jön, amellyel tárgyalásokba bocsátkozhat. Nyugatmagyarországot Német-Auszriához való csatlósáról felhát így is leghamarabb késő ősszel lehetne szó.

— **Népgyűlés Pécán.** Pécán megalkotja az egyesült keresztény szocialis kisgazda és földművespárt 5000 ember vett részt a népgyűlésen, amelyre a környékből felirakozott kocsikkal jöttek be a falvak lakói. Tábóri misével kezdődött a gyűlés, amelyen először *Bosnyák Géza* v. főispán beszélt a néphez. Beszédében ismirtette a mostani viszonyokat és felszólított mindenkit, hogy tömörítse a keresztény-szocialis zászlaja körül megmenteni a hazát. A többi szónokok voltak: *Szebutányi József, Pehán József, Fangler Béla, Szentmikályi Dez* a pártot megalakultnak nyilvánította. A gyűlés bizalmat szavazott a kormánynak és kijelentették, hogy nem ismerik el Budapest vezető szerepét és ha más irányzat önével a fejt. Budapestől elszakadnak *Bosnyák Géza* képviselőnek jelölték.

— **A tapolcai eset.** Sümeg és vidékének népe által Sümegen megtartott népgyűlés után Tapolcra a nép és a keresztény nemzeti fel fogás ellen való izgatást megkísérlő zsidók között heves nézeteltérés keletkezett. Sajnálatos, hogy egy helyi verekedésnek, melyben inkorrelt módon az ottani rendőrség jelen volt s a katonák közül is egyenőhányan részt vettek, két zsidó áldozatot esett. A katonai parancsnokság által azonnal kivényezteté felszázad rendes katonaság a rendőrség által helyreállította, a felolósággal tartozókat pedig bekísérték a szombathelyi helyőrségi fogházba. Hogy megkapják a maguk megérdemelt súlyos büntetését.

— **Romániank küldött ultimátum ügye.** Lapunk múlt számában hirt adtunk arról, hogy az antánt ultimátumot intézett Romániához a román csapatoknak Magyarországhól való kivonulása tárgyában. Megállapított, hogy az antánt eddig küldött letvetőt táviratát nem kapta meg a bukaresti kormányn. De viszont az is köztudott, hogy a két legfontosabb okmányt *Cambon* bukaresti francia követ átadta Britanniá kormánynak. A most küldött ultimátum, amelyet *Balfour* szerkesztett, *Sir Clark Russell* György angol követségi tanácsos adja át Bukarestben. Az ultimátumban csak a magyarországi román csapatokról van szó, a nemzetiségi kisebbségek védelmét az irat nem érinti. Itt jegezték meg, hogy Románia az új szerződés békeszerződéssel nem azonosítja magát.

— **Garami miniszteregre vágyik.** A miniszteregre aspiráló *Garami Ernő*, aki állítólag az antantnál a munkásság szóval az keresztények a aki már csak emndofogva is a tények és igazság barátja kellene, hogy legyen, a 241. számú szeptember hó 2-iki Wiener Arbeiter Zeitungban egy hosszú cikkben gyűgyek a magyar állápotokat *Imri. Dacára* annak, hogy jól ismerjük eddigi szegszóv állapota, mégis csodálkozunk kell ha mis adataink feltűné és szokatlan sokaságán és rágalmasátnak lehetetlenségére felel, amellyel sorait bizonyítani igyezkék. Így pld *Garami Pápa*, *Szárva*-és *Szombathelyen* végeztet megromokról számol be, amelyekhez százalé voltak áldozatok, ismerjük jól mi ezen hazugságok céltját. *Garamiék* igen szeretnék, ha Magyarország eddig meg meg nem szállt része román kéz alá kerülne s hogy az elvtársak az antant védelmét élvezze, ismét a földműveseket és polgárokat terrorizálhassák. A bal ügy áll, hogy *Garami ur* miniszter akar lenni. Vajjon mennyi bizalommal lehetünk irántja, ha látjuk, hogy onzó és kisebbségi partjának érdekei előmozdítására annyira meggy, hogy készen van egyenesen hazug híreket és állításokat közölni az itteni állápotokról. Egy csopott nem törődik azszal, hogy a jökora terület megválasztásának kiterőszakolása állal mennyi veszedelm, újabb fájdalom és szenvedést hoz az állnara és annak lakosságára. Erős a reményünk, hogy a munkásság ezu

perfid magatartást edlégge fogja máltnai tudni.

— **Továbbra is a nyári időszámítás marad életben.** A *Reggeli Hírek* írja: Jelentették, hogy tizenötötök virradóra a órákat egy órával hivatalosan visszazsajzítják s a nyári időszámítás helyett a normális időbeosztás lép életbe. Ezzel szemben illetékes helyről értesítettek bennünket, hogy egyenlőre ez a változás tárgyalatlan. A vasutakon, hajózáson, postánál, hivatalokban továbbra is a nyári időszámítás marad érvényben.

Tankönyvek, iskolai szerek, rajz- és festésközszök, mindenféle iskolai füzet

Fischel Papírp Fiai

könyv és papírkereskedésben kaphatók.

Színház.

Heti műsor:

Kedd: *Stambul rózsája*, operett.
Szerda: *Stambul rózsája*, operett.
Csütörtök: *Ocskay brigadéros*, (diszlepidés).
Péntek: *Csokirólad*, bohózat. (Csak felnőtteknek.)
Szombat: *Cigányok*, operett.
Vasárnap délelőtt: *Hejehuj bárány*, este: *Nemtudomka*, operett.

— **Stambul rózsája.** Ezt a kiváló színpadi munkát eleveníti fel ma este az operettzenével a női főszereplő *Vida Husa*, akitől jöve „Könzsa Gólt” elkölzneli sem lehet. *Ballay Manci*, a máris oly népszerű és közkedvelt szubrett, a temperamentumos *Nagy Ilonka Falussy, Róna, Szizthey* Bandi és a többi szereplők is mind, tudásuk legjavát viszik a színpadra. Külön érdekessége a kaddi színházi esték nek az újonnan alakult francia zenekar fellépése.

— **Diszlepidás.** Csütörtökre délelődtől hirdet a kanizsai szimkór. Hisszék k: reméljük, hogy Herceg Ferenc Ocskay brigadéros ma fogja találni a maga hazafias közöségét, amely a csütörtöki estét valósággal diszlepidását avatja.

158/1919.

Hirdetmény.

A 4288/1919 M. E. számú rendelet 17. szakasz 1. pontja alapján újból felhívja a lakshivatalt a ház-és lakás tulajdonosokat, hogy a bérbéhatód úresen álló, vagy megfúresedő lakási, vagy lakárszert-burkolozott szoba, üdeltelítve, (raktár stb.) a lakshivatallal bejelentés.

Az úresen álló, vagy megfúresedő lakásoknak, vagy helyiségnek csak a lakshivatalt útján lehet bérbéadni, lakásba, vagy más helyiségbe a lakshivatalt által kiállított igazolvány nélkül beköltözni nem szabad.

Aki ezen rendelkezéseknek eleget nem tesz, kihágást követ el és 6 hónapig terjedő határozat elszárasa és 2000 koronáig terjedő pénzbüntetéssel büntethető.

Nagykanizsa, 1919 szept 16-én

Novai s. k. lakshivatall élnök.

Szerkesztői üzenetek.

S. I. Azoknak a teveszórharisnyáknak, selyem ingeknek és selyem zsebkendőnek a sorsáról tudunk. Itt kerül a sor A. S. Zalai újságrang. Arról a bezeresről csoportról s annak munkáiról részletes információknak. Az elszámlázás egyelőre nem bántjuk. A. O. Balaj, toniellé. Helyükre miatt tartalmú cikkét nem közölhetjük.

13206/1919.

Felhívás

Az ország belp-djének fentartásához szükségos gyűgyefűresed meg szervezése és ellátása jelenleg, tekinthetetlen a város rabló garzálkodására és az ország igenen megészálására pillantást uelöségős ölközök. Ezért a magyar nemzeti hadsereg részére a lakosság kobeleben pénzügytést indítok, hogy a magyar nemzeti hadsereg pénzszerkeszlete mindaddig fedezze legyen, míg a szükségos pénzfűresók a kormánynak rendelkezésére nem állanak.

Felkéröm emdfogva Nagykanizsa város hazafias közöségét, hogy a fenti célra megindított gyűgytési akciót az ország befordulóinak hitosítás érdekében töle telhetőleg támogatssa, s az állományozandó összeget közvetlenül a v. pénztárra fűresze be legköszölve f. hó 23-ig.

A befizetett adományösszeg ellenében mind-n adakozó polgár az adománytánkat megfűles elismervényt kap, s a befizetett összeg a fűresendő adóba be fog tudatni amiért a fővezérség teljes biztositókat vállal.

Nagykanizsa, 1919. évi szept. 16.

Polgármester.

Állást keres négy polgárit végzett 28 éves komoly asszony üdeltbe pénztáros, íródi vagy elvárosított teendőkör. Jól és gyorsan írni tudó, hivatalba is alkalmas. Levelek „Komoly” jelűre a kiadóhivatalba kértenek. 54

Kocsifűreszó és bogársegédlet azonnali belépésre jó díjazás mellett keresek. **Bazsó József, Nagykanizsa.** 53

VILÁG nagyüzemi színház. Bevezetés szűfoda. TELHIFON: 7.

Kedd, szeptember 16-án
Remek filmszenzáció!
Titokzatos tükör.
Dráma 4 felvonásban.

Előadások kezdete: Hétköznapokon 6 és 8 órákor. Vasár- és ünnepnapokon 3, 5, 7 és 9 órákor.

URANIA mozgófény-palota
Rozsgonyi-utca 4.

Hétfőn és kedden
szeptember 15-én és 16-án

Éjféli nász.
Regényes történet 4 felv.
A főszereplőn
INGER NYLLO felléptével.

Előadások kezdete: Hétköznapokon 6 és 8 órákor. Vasár- és ünnepnapokon 3, 5, 7 és 9 órákor.

ZALAI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal Fő-ut 13. Bogenrieder ház
Interurban-talafon 183. Megjelenik délután 4 órakor.

Felolvasószekesztő:
Dr. HEGEDŰS GYÖRGY.

Előfizetési árak: Egész évre 150 K, félévre 78 K,
negyedévre 39 K, Egy óra 13 K. Egyes szám 50 fill.

Nagykanizsa

a híres aléltségében éli át ezeket a nagy napokat. Erzsényüket lezárva jobbra-balra mosolyogva járnak azok, kiknek Szécsenyi példájával vezetniük kellene és kiemelni ezt a várost abból a maradiságából, amelyhez ugylatszük-ök maguk is görccsenen ragaszkodnak. Azt hiszik, hogy már elmúltak a forradalmi idők és úgy mint nagyon régen, békében nyugodtan lehet szivarozgatni. Nemrég sirdogáltak, hogy a kommunizmus tönkreteszli, megörfjti őket, hanem a jagtatáson kívül allg csináltak valamit a megbuktására. Ehelyett a földmivesek fogtak össze lelkes ifjakkal és ezeknek, meg a Szegeden gyülekező nemzeti gárdának sikerült a bitang fosztogató uralmát megörfjti. Az ugynevezett vezető intelligencia félve meglapult — néhány tiszteletet kéltó ur kivételével — és ma, amikor mindent visszaneyt, ma sem akar semmit álódni a hazának. Kis embereknek, néhány önzetlen ifjunak hagyják a dicsőséget, hogy megalapozzák a magyar ujászületés fundamentumát. Szomorú jelenség ez. És ezért szölnük hozzájuk, hogy hát ki a porondra, ki a magyar becsülettel, ki az álózatékséggel. Könnyű ám másnak a bórén urnak lenni, hanem igenis jöjjenek elő és mutassák meg, hogy a hazának vannak még álódni tudó férfiai is, nem pedig, hogy visszavonuljanak mindentől. Ha nézem a más városokat, úgy repes a szívem az örömtől, hogy magára talál végre a magyar és a gazdag lehajol a szégyenhez, összeöllekeznek és együtt mennek munkára, a nagy nemzeti munkára. Hát törjön meg itt is az a hüvös tartózkodás és míg a magyar nép maga veszi kezébe a vezetést, ók is oda tartoznak és ne feledjék el, ma Szécsenyek kellene, dolgozó, alkotó Szécsenyiek. A nemzetet, mely tönkretéve, tehetetlenül áll a hódítók mohó ét-

vágyával szemben csak így lehet kivezetni a pusztalából. A szavak és ígéretek ma maradjanak el, hanem igenis elő a tettekkel és azok beszéjjenek és beszédjüket hallják az egész világban, hogy van magyar még, mely nagy, dicsó lesz, mely haladni akar és tud is. Ne engedjük, hogy idegen nyugati nemzetek iparkodjanak bennünk talpraállítani, mikor talpra tudunk állni magunk is, csak legyen elég álózatékségünk. Előre tehát jó magyar urak! Teremteni, alkotni mindent, ami szükség-

ges, hogy élni tudjunk. A nép majd megéri önöket és követni is fogja. Önöknek szükségük volt a nemzetre, hogy megnöghessenek nagyra hatalmasaknak, most szüksége van a nemzetnek önökre, hogy talpra tudjon állni. Horthy a legendás fővezér szözata necsak a pusztába kiáltónak szava legyen, hanem igenis hulljon az termékeny talajra és végre teremtsenek, alkossanak itt a városban is, hogy haladjunk, mert itt a cselekvés, a munka az építés órája.

Justus.

Röpiratát adott ki az angol kormány.

London, szept. 19. Hétfőn röpiratát terjesztettek az egész Angliában. A röpirat címe: A „jövő” kormány nyilatkozatai a nemzeti aggodalmakról és a nemzeti politikáról. A röpiratban az angol kormány tajjai nyilatkoznak a kormány programjáról. Bjeleltik, hogy az öszel bevezetik a 48 óras munkahetet. Minder munkás részéve méltányos munkabért megállapítanak. A munkásoknak biztosítják a munkakellek megállapítását a hozzájárulás jözték és biztosítják nekik azt is, hogy munkájuk eredményéből részt kapjanak. Egészéves munkaslakásokat megfelelő szállítóeszközöket is igér a kormány. Igéri a bányák művelési jognak megvásárlását, a közsén árának emelését, hogy a munkások azoniális helyzetét javíttassák. A röpiratban az a célja, hogy a községetek addig is tájékoztassák a kormány szándékairól, míg a parlament öszellenhet. A röpiratát Lloyd George hozzájárulásával adták ki.

Ausztria a tanácsrendszert ellen.

Bécs, szept. 19. A bécsi polgárok tanácsának köldöttége átadta ma Dr. Renner kancellárnak azon határozatát, am lyet a munkástanácsok és katonatanácsok tulkapásai dolgában ö hónap 10-án hozott. Stein, a tartományi főnök helyettese kijelentette, hogy a kormánynak nincs szüksége a munkás- és katonatanácsokra és hogy az egész tanácsrendszer egészégtelen és megakadályozza a közigazgatás rendezését és zavarokat ökoz. A munkás- és katonatanácsokkal szemben hanguloyozza, hogy anig a kormány a munkás és katonatanácsot megbizsa hivatalos teendők végzésével, addig a polgári ipari hatóságokat sem mellözheti. Renner Dr. kancellár kijelentette, hogy a polgárháborút és bolsevizmust csak a tanácsrendszer bevezetésével lehetett csak elkerülni. Tagadhatatlan, hogy szörnyövan történtek tulkapások, a kormány azonban most már arra törekszik, hogy a nép valamennyi létezőnek segítségével visszálítsa a törvényes rendet. A közigazgatás nagy hibát csak gyökéren reformálni lehet megszüntetni. Ebből a munkából azonban minden társadalmi csoportnak ki kell venni a részét.

Fiume kérdését újöl elhalasztották.

Páris, szept. 19. A szövetségesek legfelsőbb tanácsa tegnap gyorsan és véglegesen el akarta intézni a fiumei kérdést, hogy elejét vegye a további kérdelmellen eseményeknek. Minthogy azonban az amerikai delegátusok még nem kaptak utasítást, a tanácsnak ismét el kellett halasztania.

A miniszterelnök Zalavármegyéhez.

Budapest, szept. 19. Tervezett utam öszinte ajánlatomra nem hajthatam végre. Kérem a vármegyei vezetőségeknek és a közönségnek a legszívelesebb üdvözlétemet tolmácsolni és biztositani, hogy az első alkalmat után megválasztására fel fogom használni. Szervezkedjenek és tömörüljenek a keresztény irányzatok és dolgozzanak minden erejükkel, mert főleg a fokozott mezögazdasági termelésre alapíthatjuk országunk jövőjét. A viziontlátásig szívélyesen üdvözölöm mindnyájukat.

Friedrich, miniszterelnök.

A németalföldi kamara megnyitása.

Hága, szept. 19. A második kamarának az új ülészek megnyitása után megtartott első ülésén örömmel megjegyezte az önök, hogy a Németalföld népét megkímélte a sors a háború borzalmaitól. Azon kiserlet, hogy németalföldi területet ragadjanak el megihusit az egész ország megingathatatlan ellenállásán. Az egész nép támogatta ebben a kormányt.

Ausztria szénvel való ellátása.

Bécs, szept. 19. Renner doktor kancellár elnöklésével hivatalos értekezletet tartottak ma délelöl a kormány és a város képviselői Bécsnek közsénnel való ellátásáról. A betervezett jelentésekből kiderült, hogy a csehszlavák államból Lengyelországból és Németországból oly csekély mennyiségű közsénnel küldenek Ausztriának és Bécsnek, hogy a legtelembb szükségletek fedezésére sem elegendő. Az értekezlet elhatározta, hogy szeptember 21-ikén reggel kilenc órakor teljesen megszünteti a közúti vasúti forgalmat és elrendeli, hogy minden vendöglöt, kávéházat és kaput este 8 órakor bezárjanak. Elölérthetölég rövid idő múlva nem kapnak villamos áramot ipari

telepek és újságüzemek sem, ha csak legrovidabb időn belül nem javul meg a városnak közsénnel való ellátása.

Cailleux elleni vád.

Amsterdam, szept. 19. Párisból jeleltik, hogy baillieux ellen állambiztonság ellen ökövetett büntetésért és ellenséggel való egyetértés miatt megintöltött a büntető eljárását.

Anarchista és munkás-összeesküvés.

Amsterdam, szeptember 19. Az Allgemeine Handelsblattnak jeleltik Londonból: A kormányának bizonytók jutottak kezébe olyan összeesküvésről, amelyet anarohisták és munkások szerveztek forradalmi strájkok rendezésére. A strájkot erőszakos módzerekkel akarták előkészíteni. Az összeesküvés központja ugylatszük a tengerészeti munkások szövetsége volt, mely attól sem riadt vissza, hogy szükség esetén politikai gyilkosságok segítségével kerítse kezébe a hatalmat. A rendörség ezen szövetséget feloszlatta.

A békeszerződés vitája a francia kamarában.

Páris, szept. 19. A kamara folytatja a békeszerződés vitáját.

HIREK.

— **Sigray gróf Nyugatmagyarország sorsáról.** Ausztria külügyminisztere dr. Renner a svájci távirati iroda egyik munkatársa előtt arra az interjúra, hogy vajon Ausztria annakidején megkérde-e majd Nyugatmagyarország népet a csatlakozás kérdésében, igennel válaszolt, egyben kijelentette, hogy Ausztria máris olyannak tekintíti Nyugatmagyarországot, melyet a békekonferencia gondjaira bízott. Nem engedhetjük, folytatá Renner, hogy a magyar hatóságok és a szakély csapatok e területet az utolsó pillanatban török tegyék. Az express békei távirati ügynökség tudósítja Renner dr. álláspontra tekintetében kérdést intézett Sigray grófnak, Nyugatmagyarországot kormánybiztsághoz, aki észrevételeit ezekben tette meg: ma még nem tekinthető megmáshatatlannal közjogi helyzetnek Ausztria azt a viszonyt, melyet a párisi békekonferencia határozott nyilatkozata töremtett s nem lehet ez végleges tény, mielőtt Magyarország valamely bekezdésekorán részt nem vett volna e eszben már a magyar bekezdésről egyik pontjának akként kellene rendelkeznie, hogy Magyarország fenntartás nélkül el kell fogadnia az idegen államokkal kötött megállapodásokat. Ezzel szemben minden magyar sívesében bele megy abba, ha a kancellár megkérdezi a népet A népszavazás eredménye senki előtt sem köztéves. A magyar csapatok terrortöröl való hírek nem felelnek meg a valóságnak, szigorú fejelemen s a hazaszeretet az, amely a csapatokkal a rend fenntartására vezet. Végül megemlíti, hogy Nyugatmagyarország a mai állományában elhelyezkedhetik, mint Ausztriában, mert Magyarország termőrsége sok szét vagonon gabonát szállít: emle a vérmegyei népek.

— **Főiskolai hallgatók ker. szoc. szervezkedése.** A Dunántúli Kerestényszociálista Főiskolai Hallgatók Szövetségének megalakítása céljából a nagykanizsai csoport szervező bizottsága felkéri a Nagykanizsán és környékén tartózkodó kerestény főiskolásokat, hogy a f. hó 23-ikán délelőtt 10 órakor tartandó alakuló gyűlésen a Szövetség ideiglenes helyiségében (Fő-ut 5. I. e.) okvetlenül megjelenjen szveskedjenek.

— **Ausztria Magyarországra van utalva.** Reichspost egyik cikke meglehetősen tárgyilagosan állapítja meg a békekonferencia döntése szerint Ausztriához oszlandó nyugatmagyarországi részek gazdasági helyzetét konstataja, hogy bár egyes területek a magyar alföldi termékeire vannak utalva, azért nagyjában az új ország rész mégis kedvezőbb gazdasági helyzetnek örvendő, mint Ausztria bármelyik területére. A cikk végzetül kifejti, hogy Ausztria a jövőben is Magyarországra lesz utalva, épp úgy, mint Magyarország Ausztria ipari termékeire és ezért bñn volna a csatlakozás kérdését sorozatában alapon megoldani.

— **Táncokola megnyitása.** A Mayersberg Párisi okh. tuncantránó a m. kir. Operaház v. tagja értesíti a kedves szülőket, a tanulóifjúságot és a tánckedvelőket, hogy **táncanfolyamát** az idén is meg megnyitja. Bővebbet legközelebb.

— **A nyugatmagyarországi sorozásról** a lapokban ellentétes hírek keringenek, melyek mint tények beállítva, a lakosság körében nyugtalanságra és bizonytalanságra adnak okot. Ezért hivatalosan megállapítatik, hogy a nyugatmagyarországi parancsnokság körletében, vagyis Moson, Sopron, Vas és Zalavármegyékben a belső rend fenntartására a rendes, övtizedek óta fennálló védőerőny értelmében a 21 évesek azaz az 1898 évi szozási évfolyamhoz tartozók bevonulási parancsot kaptak. További évfolyamokat nem hívták be. A be nem vonulók ellen a törvényes előírások szerint járnak el. Minden törvényellenes eljárás úgy a bevonulók, mint ezek hozzátartozói ellen a legelsőjóról meg van tiltva és az ellen vétők a törvény szigorúval büntetlennel **Kleinhempel százados**, vármegyei katonai parancsnok helyettes.

— **A nép a fővezérségről.** Nap-nap után érkeznek a fővezérséghez címeez az ödvözlőiratokból, melyekben a dunántúli községek lelkes szavakkal biztosítják a magyar fővezért tántorítatlannal lőségtől és ragaszkodásról, másrészt pedig azon ontellen és hazafias készségtől, melyel az új önálló magyar nemzeti hadseregét támogatni kívánják. Hogy mennyire tudatában van a vidék a most folyó események nagy fontosságának, az jellemző legjobban, hogy a kommu bukása pillanatában már, minden agitáció nélkül siettek a derék dunántúli áldozatkészségüket a kormányának és hadseregnek felajánlani. Kalóz község lakossága szept. 9-én tartott négyütemű a következőképen ödvözlő a magyar nemzeti hadsereg főparancsnokát: áldást kér, és szerencsés sikert kíván a munkájához! Gyűnk község közönsége arra a hírről, hogy megjut a zsidó szocialistakormány akar a nyakunkra ülni, ma négyütemű tartott, ezen dr. Orbán Márton népszónok javaslatára egyhangulag elhatározta, hogy ismétlően tiltakozik a zsidó szocialista kormány ellen való minden kísérletével együtt szívelelkel támogatja, a fehér hadsereg magatartásával magát azonosítja. E hadsereg fiait örömmel vonultatja be, hogy a főparancsnok ur rendelkezésére álljanak. A négyütemű megbízásából Gyűnk község előjáróvága.

— **Ezer korona egy fejletésért** ha-ánk és hadseregnek önelonési fejgyeres örök gyengeltetés előjából, züllt hazafiatlan bércnek utján, aki a vasuton utazgatnak, arra igyekezőnek rábeszéli sorokétes 21 éves ifjakat, hogy szolgálják kötelezett-ögtüknek, ne tegyenek eleget és ne vonjanak be. Akiknek a feljelentése alapján a bevonulási parancs ellen, egy ily módon igaztó hazafiatlan, züllt ögnyököt le lehet tartoztatni és törvény elő állítani, az az illetékes vármegyei katonai parancsnoktól ezer korona jutalmat kap **Kleinhempel százados**, vármegyei katonai parancsnok helyettes.

— **Hajlot a vágányok mellett.** Felébrakjon az állomás mellett töltésen átmeszelt nyakkal találtak egy embert a mellőn egy nagy szuras volt, annyira, hogy a belsőszerkezt kilógott. A vasutasok állítása szerint egy as-zonyval láták megézőt este a meggyilkoltat. A titkoztos este felhívásával fardhatatlannal buzgólkodnak az illetékes hatóságok.

— **Garami hazafiatlansága.** Arlt-citerzőzet szeptember 15-iki vezérérekközben Garami Ernő a szegedi zászlóalj volt terrorjáról írt és arra a konklorura jut, hogy le kell lépzeni Magyarországot a külföld előtt, mert kormányt kihasználja azt a helyzetet, hogy az ente nem akar Magyarországot belgyeibe avatkozni és bitorlja a hatalmat. Garami tudva valótlan állít. Vagy a legjobb esetben nem ismeri Magyarországot. Se így, se úgy nem való Magyarország kormányába. Annál kevesebbé kiserő a Garami közvélemény rokonszónval Garami miniszteri akarnokoskodását, mert ugyanabban a cikkben egyenes felhívást intéz az ellenséghez, hogy irányítsa Magyarország belyeit! Ime Garami Ernő hazafiansága

— **Felhívás.** A katonai alreáliskola gazdasági hivatal felhívja mindazokat, kiknek az intézetől pénzbeli követeléseik vannak, hogy azokat legkésőbb f. hó 21-én délig személyesen, vagy írásban annál inkább is jelentsse be, mert későbbi bejelentések nem fognak figyelembe vétetni.

— **Pénteken és szombaton** az Uránidiában bemutatásra kerül **A zöld méreg** című 4 felvonású dráma. E film felmészt kellett saokatlan szépséggel. A főszerepet a leg-hírnevesebb műtvszek játsák.

— **Quo Vadis** a világ leghatalmasabb alkotása 3 napon át lesz látható a Világ mozgóban. Az óriási érdeklődésre való tekintettel jegyek félórán egész nap a pénztárnál kaphatók. Az ifjúságnak csak a 7 órai előadás érvényes.

Színház.

Heti műsor:

Péntek: **Csókpirulák**, bohózat. (Csak felnőtteknek.)
Szombat: **Cigánybáró**, operett.
Vasárnap délután: **Hejhehujá báró**, este: **Csókpirulák**, bohózat. Csak felnőtteknek.

— **Ocskay brigadéros.** A város hazafias részének egy kis töredéke meghatolton nézte végig **Ocskay brigadéros** színdarabját. A műtvszek tudásuk legjavát nyújtották a közönségnek és elmondhatjuk, kanizsán még nem igea volt ily kiváló társulat. **Földessy Sándor** elragadó művésze vitte a darabot. **Falussy** legsikerültebb alakításának egyikét mutatta be. **Könműves Erősi** szépségs écsánylenye, a legnagyobb művészi tehetségé egyike. Riválón dolgozták ki szerepeket **Tompa Irma**, **Nagy Ilonka**, **Róna**, **Póór**, **Borowsky**, **Szigely**, **Vadnay**, **Kardos** és **Szilgy**. A város lakosságának egy része hagyományával szemben felmőnen tudóklótt távolítottak, a hazafias darab színdarabjáról.

— **Cigánybáró.** Strauss János klasszikus zenéjét operettjét a **Cigánybáró** eleveníti fel szombaton este a színtársulat kitűnő sz-reposztásban. Szaffi: **Vida** Lás, Arzónát: **Majorsó** Juliska, a cizmupereget **Gagyóczy** Lajos operatzenorista énekl, aki ezuttal mutatkozik be először a kanizsai publikum előtt énekiművészetének megfelelő szerepben. Zsűpán és Carnero humoros szerepe **Falussy** István és **Szigely** Barji kezében van. A szép Gábor dískót **Kardos** fogja személyesíteni.

Szerkeszti: JUSTUS.

Értesítés.

Tisztelettel értesítjük a n. érd. közönséget, hogy az

AUTÓBUSZ

minden vonat indulási és érkezési ideje előtt 45 perccel indul a vasutállomáshoz, a „Central”-szállótól. **Vitelidj 4 korona.** Megállóhelyek: Szemere- és Kisfaludy-utak sarkán. Luxus-utó megrendelhető.

Amerikai automobil-forgalmi vállalat.

63 Egy elsőrangú importált **belga tenyészmen** sürgősen eladó. Megtekinthető és megvehető a tulajdonosnál: **Adorján János, Zalakaros.**

Jászsági görögdiinne 1 kgr. 6 K. Csömnye szőlő 1 kgr. 12 K. **Gyenes Lajos csemeg-üzletében Kaszincy-utca.** — 60

Lakást keres — külön bejáratú, elegánsan burtozva, egy vagy két szobásat — egy intelligens fiatalember. Címét kérjük a kiadóhivatalba leadni.

Kisebb családhoz bejárónó kerestetik reggeli és ebédkorral, jó fizetéssel. Lehet fiatalabb lány is. Cím a kiadóban.

30 HP Puch-automobil 6 üléss, nyitott karosszavál, üzemkés, eladó. Hungária szálloda, Keszthely. 57

VILÁG nagymozgó színház
Bárvan szálloda —
TELEFON: 7.

Péntek és szombat,
szeptember hó 19 és 20-án

Kelet gyöngye.

Egy művészet regénye 4 felv.

A főszerepben

Daguj Serváccal.

Előadások kezdete: Hétköznapokon 6 és 8 órakor. Vasár- és ünnepnapokon 3, 5, 7 és 9 órakor. —

Tankönyvek,
Iskolai szerek,
rajz- és festőeszközök,
mindenfélé iskolai fűzet
Fischel Fülöp Fiai
könyv és papírkereskedésben kaphatók.

URANIA mozgóképalató
Rogonyi-utca 4

Péntek és szombat,
szeptember hó 19 és 20-án

Zöld méreg.

(Das grüne gift.)

Dráma 4 felvonásban.

Előadások kezdete: Hétköznapokon 6 és 8 órakor. Vasár- és ünnepnapokon 3, 5, 7 és 9 órakor. —

ZALAI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal Pó-ut 13. Bogenrieder ház
Interurban-telefon 183. Megjelenik délután 4 órakor.

Felolvaszkereskedő:

Dr. HEGEDŰS GYÖRGY.

Előfizetési árak: Egész évre 158 K, félre 78 K,
negyedévre 39 K, Egy óra 13 K. Egyes szám 50 fill.

Rágalmazó

elemek reánk fogják, hogy mi pogromot akarunk és hogy a zsidóüldözésért küzdünk. Ez nem áll. Hanem igenis küzdünk a zsidó faj azon elemei ellen — hiszen kénytelenek vagyunk, mert ők nem teszik meg — amelyek a nemzeti törekvéseink, erkölcsös megújodásunk utjába állanak. Küzdünk azok ellen, akik nem állják meg máma sem egyenesen szembehelyezkedni és összefogni a magyarság ellen és küzdünk azon bűnök ellen, amelyeket a zsidóság egy része üzleti spekulációval itt meghonosított. Mi nem vagyunk antiszemiták, hanem igenis „Christofilok” s ennek jegyében kibontott zászlónkat mindenkor megvédjük. Keresztülviszük, hogy a kereszténység leszorítsa a zsidóságot minden vonalon. Mi becsületet, kegyelmet akarunk és nem vérengzést. Nyiltsan dolgozunk egyes eszközökkel és nem pedig alattomban, mert nem lehet, hogy az ország 90 százalékát vezesse és irányítsa annak 10 százaléka. Aki csak józanul gondolkodik, ezt belátja. Aki magyar akar lenni és szívében meggyőződik, hogy tudja is szolgálni a magyar eszméket öntetlenül, az velünk van. Azt akarjuk elérni, hogy egy tábor legyen: a magyar, amelyet magyar vezérek és magyar eszmék vezérlejenek. Ezt a nézetünket elmondtuk már, de szükséges volt elmondanunk még egyszer, mert vannak még mindig olyanok, akik nagyon rosszul gondolkodnak felőlünk. Ha igaz, amit önmagukról mondanak, hogy magyarok akarnak lenni és tiszta erkölcsűek, akkor minden sorunkat helyeselniük kell. Amint a kanizsai katonaság nem csinál pogromot épp úgy nem csinál a síokfi sem, csak a rosszakaratú rágalom az, amely fehér terror kürtöli teli a világot. Mi keresztény szöv-

kezt, keresztény erkölcsöket akarunk, mert csak úgy látjuk biztosítva országunk békés fejlődését. Pogromot mi sem akarunk és ami kedves volna a rendbontó elemeknek, az nem volna kedves nekünk. Tehát egész nyugodtan adakozhatnak a zsidók is a Horthy-féle nemzeti gyűjtésre, ha ezentul mint magyarok akarnak itt élni.

HIREK.

SZÓZAT

a magyar asszonyok és leányokhoz!

A világháború legvégzetesebben sujtott nemzete mi magyarok vagyunk. A leg-erősebb fát éri a legerősebb fejszecsapás. De az erőszakos ledöntött életerős fa törzsökén új hajtások nőnek. Ezekből a hajtásokból új erdő terem.

Magyar anyák! Magyar leányok! Ti vagytok a jövő reménysége, elkövetkezendő életek hordozói! Ti vagytok a ledöntött magyar nemzet törzsökének hajtásai. A leletek sugárkévéjéből áradjon szét a feltámadó magyar gondolat. És hogy a gondolatból új életre kelhessen le-sujtott, szegény nemzetünk, jöjjetek fogjunk össze mindnyájan a közös nagy cselekvésre.

Keresztény világnézet! Nemzeti szellem! Ezen a két hatalmas pillérre kell felépülnie a jövőendő Magyarországnak. Ehhez a hon és nemzetmető munkához hivunk benneteket. Jöjjetek a „Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének” zászlója alá, (Budapest Mária-u. 7.) Minden magyar és keresztény asszonynak és leánynak ott a helye. Ezeknek a fenkölt igéknek lett zászlóvivője Tormay Cecill, Magyarország

legkiválóbb írónője. Az ő alkotó és teremtő erejéből kelt életre az eszme, amely ma már egy ezrekreterelő táborba gyűjti össze hazánk lelkesedni tudó áldozatkész asszonyait és leányait. Kövessük őt mindannyian történelmi hivatásunk tudatában.

— **Mikes püspök nyilatkozata a magyar állapotokról.** Egy újságíró előtt Mikes püspök Magyarország közállapotainak fejtegetése kapasan kijelentette, hogy a zsidósocietizmus nemzetköziségével szemben fel kell állítani az egység-eresztély frontot. A nemzeti és gazdasági ellentéteknek nem szabad odáig fejlődniük, hogy megkényesítik a k-resztény népeknek egymás ellen való uszítását és így módon a zsidósocietizmus részére az életrekelés lehetőségét. A szociet-demokratizmusnak Magyarországon való létjogosonságát tagadja Mikes püspök, mert Magyarország keresztény földmivelő ország s az is akar maradni. Az államformát tekintve a királyság hívének vallja magát, mert Magyarország népe még nem érett meg a köztársasági államformára. Végül kijelentette, hogy meggyőződése szerint Ausztriának és Magyarországnak szoros barátságban kell élniük.

— **„Magyar Haladás”** holnap délelőtt megjelenik bő tartalommal és rennek kiállításban. Senki el ne mulassza megvenni. Célja, hogy a vidéket felszabadítsuk a budapesti sajtó helytelen irányú vezetésétől és annak jobbat nyújtsin közönségünk gyönyörködésére Mindenki iparkodjék terjesztetni.

— **Denikín Kiewben.** A lengyel távíráti ügynökség megcafolja azt a hírt, hogy a bolsevikok újra elfoglalták Kiewet. Ez azt jelenti, hogy Denikín hádserege nemcsak Kiewet tartja birtokában, hanem megszállta Enamienka, Bilecska, Pasztov vonalát is.

— **Razzia a városban.** A rendőrség, a határrendőrség és a katonai állomásparancsnokság tegnap este 8 és 11 óra között nagy razzit tartott az egész városban. Örvendve vettük tudomásul, hogy erősebben fogják ezentul a betolakodókat és a bolygoló kommunisztákat ellenőrizni. A közönség figyelmét meg felhívjuk, hogy eszentul igazolva válnék járjon, nehogy kellemtelenségnek legyen kitéve egy

esetleg ismétlődő razzia esetén. Tegnap este eléggé jó fogást csináltak. Itt adjuk a jellemesebb mar-darék névsorát, kik már a börtön hűsön pihennek. **Sárossy Kálmán**, urasági inas, aki mint doktor adta ki magát. Előbb vörös tengerész parancsnok volt és még barátai körében is eléggé nagy volt a híre. **Kolarics Vilmos**, többzörös gyilkossággal van vádolva. Alóhrácesáni származású és annak idején több mint 11 ártalant akasztottak mura-közben. Itt kóboroltak és valóságn az árdágítás és a lánckeresekelem hímes mezején éledgéltek **Altheim Izso** és **Bernát mármarosból**. **Moltesz György** Botornyán volt nagy legény legény. Bevitették még **Neirnfeld Samukát**, aki a vörös kórház parancsnoka volt és híres volt intrikáiról és, feljelentésieirt. **Molnár József** cipész legény állítólag hóér-nak volt kijelölve. **Szabó Károly**, cementöntő a hírhedt **András La-josnak** volt a segítségistje és gép-puskáival akarta a rendőrséget szét-verni. **Berger Ferenc**, Matyók elv-társának volt a jobb keze. Bevittek még **Szabó Józsefet**, **Klein Pált**, és **Kheri Józsefet**. Meg kell szabadul-nunk végre ezelektől az elemektől, akik csak ugysis továbbra fertőzik a levegőnket. Ezt pedig csak jól si-került razzikkal lehet elérni és a közönség, különösen a színházba járó közönség, ne gondoljon a kellemetlenségekre, mert a cél az fontosabb, mint sem apró kényelmet-lenség miatt melléznin lehetne. A razzia nyomán különösen a zsidóság körében keltek mindenféle mende-mondák, de megnyugtathatjuk őket, hogy reájuk nézve a legndvösebb mert a zavargó elemektől, akik bi-zonyára egyedül hajlnak minden-féle pogromra és rablásra — meg-tisztul a város.

— **A bakónaki vértanúk** sírelmlőkére újabbán befolyt gyűjtés az 1. számú postahivataltól 545 K 80 f. és Szabady Lőrinc adományá 10 korona.

— **Bevonták az ország-házirol a román zászlót.** A budapesti misszió olasz koldótte nyilatkozattarta ki, hogy a románok-nak a régi demarociós vonalra kell visszavonólniuk. Már kúszóló- nek is a kivonulásra a román esap-atok és nagyobb mennyiségű ke-nyeret rendeltek az utra. A román zászlót is bevonták az országházirol.

— Angol lap Friedrich főtáviról. Times 1919. szept. 3-ki számában olvassuk: Az új Friedrich kabinet két, vagy három új tagot vett be a kormányba, ami az antant jegyzőknél nem felel meg egészen. Friedrich mindenestre hátrahatóan gerincős ember és egyfajta természet és abban látja hatalmát biztosítva, hogy az ország lakosságának túlnyomó része vele tart. Nem kér elismerést az antantnál, egyedül önjaja csak az, hogy a választásokat minél előbb kiírassa. Nem is gondolt arra, hogy az antantgenerálisok a hivatalos politikákkal tárgyalásba bocsátkoznak. Friedrichet kilátásban biztosítja az a körülmény, hogy a rengeteg dupáltató és szűrgöny mind az ország szimpátiájáról és támogatásáról. Izzé politikájának helyesléséről tanúbizonyságot.

— Gimnaziumi hírek. Holnap, folyó hó 21-én vasárnap a főgimnázium helyben lakó növendékei közül a római katolikusok reggel negyed 9 órakor, a más vallásúak reggel 9 órakor jelennek meg az intézet udvarán. **Igazgatóság.**

— Heihrich és Bálogh ny. miniszterek lemondása. A minisztertanács a szombati tizenhatodikán tartott ülésben Heihrich Ferenc kereskedelmi miniszter és dr. Bálogh György igazságügyi miniszter lemondását, miniszteri általukban teljesített kiváló szolgálataik elismerését mellett elfogadta s őket állásukról felmentette.

— A rómaiak erőszakos törekvései. A Reichspost szept. 10-iki száma egyik táviratában azt közli, hogy a római delegátusok szept. 20-án elhagyják a párisi békekülföldi és egyidőjleg egy jegyzőket nyújtották át az érkezőknek, amelyből kijelentik, hogy Románia nem írja alá az Ausztriával való békeszerződést. A románok állásfoglalásának oka abban rejlik, hogy a békeszerződésnek a kisebbségek jogának védelmére szóló fejezete ellentétes az a politikával, melyet Románia a neki ítélt magyar, osztrák, orosz és bulgár területtel kisebbségeivel szemben folytatni akar és amely Románia az időközötti viselkedéséből következtetve zsarnoki és elnyomó lesz.

— Egy fővárosi zsidó lap rágalmal. Egy utcai lap mai számában „Nagy pogromot terveznek a budapesti karhatalmi tiszték” címen szenzációs hajhászó cikket közölt arról, hogy a fővárosi karhatalom tisztjei a román csapatok távozása után zsidómészárlást akarnak rendezni Budapesten. Ezzel szemben a Reggeli Hírek megállapítja, hogy Budapesten karhatalom egyáltalán nincs s a katonatisztek nemcsak ellene vannak minden pogromszövegnek, hanem elhatározták szándékuk, ha ennek szükség mutatkozik, minden mozgalmat csírájában elfojtani.

— A Dunántúlon levő csendőrség beosztása és működési köre. A belügyminiszteri rendelet értelmében a csendőrség beosztása és működési köre a következőképp állapítatik meg: A VI. az esztergom-kerületi parancsnokság székhelye: Székesfehérvár. Működési területe: Fejér, Veszprém és Győrmezők, továbbá Komárom és Esztergom megyék dunántúli (meg nem szállott) részei. A szombathelyi parancsnokság hatáskörébe tartoznak: Vas, Zala, Sopron és Mosonmegyék. A kaposvári parancsnokság hatáskörébe tartoznak: Somogy megye, Tolna, Baranyamegyék meg nem szállott részei.

— Tánckola megnyitása. Adorjánné Magesberg Frieda okl. táncművésznő, a m. kir. Operaház v. legya értesíti a kedves szülőket, a tanulmányát és a táncművészképzést, hogy **táncfolyamatát** az idén is megnyitja. Bővebbet legközelebb.

— A pángermánok berlini gyűlése. A „Berliner Tagblatt” közli a pángermánok berlini gyűlésének lefolyását, melyen báró Käringhof elnökölt. Programjuk több pontjára tették a császárság visszállítását, Ausztria-Magyarország feltámasztását, a haltok és flemmandok számára segítség kérését, a revanche előkészítését és Németország felszabadítását a zsidóuralomtól. A nagy német nép méltó marad szenvedésük között is régi nevéhez. Meg vannak róla győződve, hogy a német állóság és tetterő derékon fogja szegni, ki fogja irtani hazájában az erkölcstelen, népszerű, idegen és szabadkőműves áramlatokat.

— Holttest a Ludovika kútjában. E hónap tizenhatodikán borzalmas leletre bukkantak a Ludovika akadémia kertjében. Az akadémia kertjének kútjában egy férfi hullát találtak. A holttestet az akadémiai növendékek felelték fel. Hosszabb idő óta hűvös volt a kut. Akmájában teljesen összezáradt állapotban volt, valóságos múmia benyomást keltett. A római lelőtről azonnal jelentést tettek a rendőrségnek. Peregrini Góza doktor kerületi kapitány azonban hozzáfűlte, a nyomásához. Sikerként néki megállapították, a holttest senki más, mint Bródy Ödön budapesti polgári iskolai igazgató, aki mint tartalékos főhadnagy június huszonegyedikén ellenforradalomban, levényén szét vett és elől jart a Ludovika akadémia védelmében is. A nyomozás megállapította, hogy a szerencsétlen Bródy, amikor a terroristák az akadémia épületét elfoglalták, polgári ruhát szerzett és abban próbált menekülni. A menekülés azonban nem sikerült. Elfogták és a vörösek Erődy kitért megállapították és így végeztek vele, vagy a menekülés lehetetlensége hájzolta az öngyilkosságra. Erre a kérdésre ma megfelelni nem lehet. A nyomozás most abban az irány-

ban folyik, hogy öngyilkosság, vagy bűntudatként esete forog-e fenn. Itt elsősorban a boncolás deríthet világosságot. Az egész eset külön körülményei azonban arra engednek következtetni, hogy Bródy a terroristák boszujának esett áldozatul. Bródy egyike volt a profétariktatúra legkérelmetlenebb ellenségeinek. Valamennyi ellenforradalomban több tanártársával együtt fegyverrel a kezében harcolt a vörösek ellen. Junius huszonegyedikén először az Engellaktanyába próbált társával együtt behatolni. Ez azonban nem sikerült. Ekkor a Ludovikába menek, melynek védelmében Erődy is résztvett. Erődyt az épületben utoljára június 25-én reggel 6 órakor látták. Negyvenegy éves, családos ember. Felesége és gyermeke gyászolják.

— A Világ nagymozgásban szeptember 20-án kerül bemutatásra a **Kelet gyöngye**, egy művész regénye 4 felvonásban. A főszerepet Daguj Servác játsza.

— Az Uránia színházban ma szombaton bemutatásra kerül **A zöld mérég** című 4 felvonásos dráma. E film feltűnést keltett szokatlan szépségével. A főszerepeket a legérdekesebb művészek játsák.

— Quo Vadis a világ leghatalmasabb alkotása 3 napon át lesz látható a **Világ** mozgóban. Az óriási érdeklődésre való tekintettel jegyek hűtön egész nap a pénztárnál kaphatók. Az előadásnak csak a 7 órai előadás érvényes.

Színház.

Heti műsor:

Szombat: **Cigánybáró**, operett.
Vasárnap délután: **Hejheja báró**, este: **Csókupirulák**, bohózat. Csak felnőtteknek.
Hétfo: **Vasgyáros** színmű.

Kedd: **Nemtudomka** operette.
Szerda: **Nemtudomka** operette.
Csütörtök: **A szerető**, színmű.
Péntek: **Pillangó főhadnagy**, operett.
Szombat: **Pillangó főhadnagy**.
Vasárnap: **Pillangó főhadnagy**.

— Csókupirulák. A Hunneguin és Billaud vigjátékoknak tegnapi szünetlőzést elől elől a következők írták. A legjobb volt **Falussy István**, aki nem csak az operettekben kiváló, hanem a drámban is oly elsőrangú alakításokat produkált, hogy a legnagyobb elismeréssel kell neki adoznunk. Nagyon kedvesen és jól játszottak **Tompa Irma**, **Nagy Ilonka** és **Körmös Erzsike**. Kiváló volt **Földessy**. A többiek is mind tehetségközben mérten a legjobbban nyújtották a háts közönségnek.

— A vasgyáros. Somogyi Kálmán színgyagató a mélyen érző, magasabb intelligenciájú közönség kívánalmainak hajléig tenni, amikor Ohnet György világhírű színművét a **Vasgyáros** tuzi műsorára a színház csak akkor állhat a kultúra szolgálatában, ha a léha, mulatságos zenésdarabok

kivül határozott irodalmi értékű műveket is a műsorába ölel. A Vasgyáros eddig még sehol sem esaltta meg a színgyagatót, egészen bizonyos tehát, hogy a nagyközönség is értékelni fogja a hétfo előadást, amelynek főszerepei: **Földessy Sándor**, **Podr Miklós**, **Tompa Irma**, **Lányi Lulu** játsák.

Szerkeszti: JUSTUS.

Mézes, jászajgi
GÖRGY-DINNYE
kilogramja 6 korona.
Kapható Gyenes Lajos
csesme-üzletben, Kazinczy-
Vizsoteladókban árengedimény.

Vásárolás ládát keressék megvételre. **Árvai József** Petőfi-u. 32.

Egy elsőrangú importált **belga tenyészimén** sürgősen eladó. Megtekinthető és megvehető a tulajdonosnál: **Adorján János, Zalakaros.**

Lakást keres — külön bejárattal, elegáns burtozóra, egy vagy két szobát — egy intelligens fiatalember. Címet kérjük a kiadóhivataltalra leadni.

Tankönyvek,
iskolai szerek,
rajz- és festékszerek,
mindenféle iskolai fűzet
Fischel Fülöp Flai
könyv és papírkereskedésben kaphatók.

VILÁG nagymozgó színház
Bányász utca 10-11.
TELÉFON: 7.

Péntek és szombat,
szeptember hó 19 és 20-án

Kelet gyöngye.
Egy művész regénye 4 felv.
A főszerepben,
Daguj Serváccal.

Előadások kezdete: Hétköznapokon 6 és 8 órakor. Vasár- és ünnepeken 3, 5, 7 és 9 órakor.

URANIA mozgóképpalota
Rozsnyai-utca 17.

Péntek és szombat,
szeptember hó 19 és 20-án.

Zöld mérég.
(Das grüne Gift.)
Dráma 4 felvonásban.

Előadások kezdete: Hétköznapokon 6 és 8 órakor. Vasár- és ünnepeken 3, 5, 7 és 9 órakor.